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Păr. Mangra ne-a făcut un mare ser
viciu cu interviewul acordat unui ziarist 
dela „Nagyváradi Napló". Acum pot vedea 
clar şi vor şi vedea clar toţi cei ce până 
acum nu se poteau orienta în marea în-
vălmăşală de vorbe. 

Conţinutul interviewului l'am schiţat 
deja pe baza depeşei biroului de informa-
ţiuni în n-rul t recut; acum reţinem numai 
în traducere textuală ultimele două propo
ziţii ale interviewului, în cari culminează 
tot rostul l u i : 

„Criza comitetului naţional va des
c h i d e în sfârşit ochii preoţimei române 
„pe care o va pierde partidul naţional, 
„va pierde pentru totdeauna şi poporul 
„dela sate. 

„Dacă prin urmare în vremea din 
urmă nu s'a putut atribui o însemnătate 
mai deosebită comitetului partidului na
ţional, totuş procesul lui de disoluţie 

moment destui de important, 
iccelera înfiinţarea politicei să-
naghiaro-române". 
undeva se potriveşte vorba 

„Der Wunsch ist der Vater 
kens", apoi aici se potriveşte. 

Voiucte acestea desvălesc tot rostul politi
cei aşa zişilor „tribunişti", adecă a Iui 
Brote-Mangra-Slavici. 

Aici au voit să ne aducă pe noi. La 
starea, pe care o descrie în aceste pasagii. 
Şi norocul nostru este, că nerăbdător dela 
fire, cum e păr. Mangra, nu a putut a-
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ştepta până ce de fapt reuşeşte să ne 
spargă şi descompună cu totul, spre a se 
înstăpâni asupra situaţiei, ci dându-şi gân
dul pe faţă înainte de vreme, oferă şi ce
lor zăpăciţi prilej ca să v a d ă : unde 
merg ! 

Acum va înţelege pe deplin lumea şi 
campania pe care am deschis-o contra 
echivocităţii „Tribunei" dela Arad. Va în
ţelege de ce încă înainte de aceasta cu un 
an şi mai bine, va să zică când scria încă 
Eugen Brote la „Tribuna", şi păr. Cioro-
gariu „liturgisea împreună" cu păr. Man
gra, când nici în germene nu exista încă 
„Românul" şi când comitetul naţional încă 
n'a pronunţat sentinţa asupra „Tribunei" : 
am dat noi semnalul celebru: „Să stăm 
Ia pândă !" 

Iată, că am avut dreptate! 
Păr. Mangra este numai exponentul 

lui Eugen Brote, care la 10 April n. 1910 
va să zică dupăce intrase deja păr. Man
gra, cu ştirea şi învoirea lui, în partidul 
guvernamental şi începuse deja pe barba 
proprie şi pe sub mână traficările cu Tisza 
şi Khuen, a publicat în „Tribuna" dela 
Arad (nr. 69 ex. 1910) acel faimos arti
col „Unde mergem", în care luând poza 
unui „vechiu membru al partidului naţio
nal român" a ridicat contra comitetului 
naţional acuza, că a „renegat" partidul 
propriu. Şi Brote a rămas până în vară 
încă colaboratorul intern al „Tribunei", 
fără ca naivii „Tribunei" să înţeleagă ro
stul articolelor în doi peri ai lui Brote, 
care era deja în apele lui Khuen şi 
T i sza ! 

Pianul diabolic era evident. 
Mangra înalţă stindardul abdicaţiunei 

naţionale, iar confidentul său, E. Brote, sub 
masca unui „intransigent" de şeapte probe, 
deschide campania de discreditare contra 
comitetului naţional, ca sdruncinând încre
derea poporului în comitet să descompună 
cu desăvârşire partidul, iar poporul român 
remas desorientat şi fără conducători, să 
cadă ca poamă coaptă în braţele trifoliu-
lui Mangra-Brote-Slavici, constituit anume 
spre a fructifica în interes meschin perso-
sonal iniţiativele de împăcare ale guvernu
lui. Broşura lui Slavici e de o adorabilă 
sinceritate sub acest raport. 

Şi câtă vreme a stat încă sub masca 
de colaborator intern la „Tribuna" a fă
cut Eugen Brote şcoală: Oţeliţii sunt pro
dusul lui ! După ce le-a trezit acestora 
pofta de a se arunca asupra comitetului 
naţional ca lupii flămânzi asupra prăzii, a 
putut părăsi Brote liniştit coloanele „Tri
bunei" şi da vizită Mitropolitului Meţianu 
spre a-şi plasa prosa în coloanele „Tele
grafului Român", căci „oţeliţii" mari şi 
mici îi făceau trebşoarele mai bine decât 
le-ar fi putut el face. Astfel s'a produs 
criza „Tribunei". 

Şi până când d. Oncu, unul din pro
prietarii „Tribunei" lăsa „în respunderea" 
oţeliţilor atacurile lor inconştiente contra 
conducerei de partid, până atunci celălalt 
proprietar al „Tribunei", păr. Ciorogariu 
„liturgisea împreună" cu Mangra, «aştep
tând cu smerenie călugărească să fructi
fice roadele asaltului oţelit. 

Astăzi avem perspectiva istorică lim
pede înaintea ochilor. La caz de nevoe 
putem arăta pas de pas, articol de articol, 
cum înaintau concentric cele două acţiuni: 
înfiriparea politică a mangrismului, ca 

Citifi-le la drum 
de Ion Mtnulescu 

într'un oraş de provincie. 
Banalitatea ar fi prea strigătoare, dacă ne

am mărgini bunăoară, a recunoaşte numai, că o 
mare diferenţă există între Capitală şi oraşele 
noastre de provincie. 

Există totuşi în această mare diferenţă as
pecte, care puse în cumpăna fantaziei şi a sim
ţului artistic, fac oraşele de provincie să atârne 
mult mai greu de cât capitala. 

Pentru cei obişnuiţi să-şi trăiască viaţa pe 
drumuri largi, bătătorite şi sigure, Capitala le 
serveşte de ideal. Lupta pentru ziua de mâine, 
este tot atât de grea şi plină de surprize dure
roase pentru cei începători, atât în Capitală cât 
şi într'un oraş de provincie. Pentru cel care simte 
însă nevoia ca din când în când, să se abată 
din drumul mare, pentru a încerca senzaţiile noi 
ale cărărilor cotite, încâlcite şi nesigure, oraşele 
de provincie, sunt singurele ce-i pot mulţumi a-
ceastă fantazie. 

Constatarea aceasta, deşi pare paradoxală, 
ea este totuşi justă şi aproape generală tuturor 
oraşelor de provincie." 

Monotonia îngrozitoare, în care se plămă
desc şi se ofilesc energiile provinciei noastre, 
prezintă totuşi varietăţi de o natură mult mai 
superioară varietăţilor care în definitiv nu con-

stituiesc decât aceiaş grozavă monotonie a Ca
pitalei. 

Ne izbim însă mai des de monotonia ora
şului de provincie, fiindcă cercurile lui de acti
vitate sunt cu mult mai restrânse. Dar pentru 
ochiul obişnuit să pătrundă dincolo de cer
cul de fier al acestei dureroase reprezenta-
ţiuni de cinematograf, oraşul de provincie, apare 
un tot cu mult mai trainic şi în aceiaş timp cu 
mult mai complex decât Capitala. 

Literaţii noştri au descris scene din viaţa 
Capitalei şi a oraşelor de provicie — nu vor
besc de scenele vieţei de ţară, care sunt falşe, 
pretenţioase şi triviale. 

Ei bine, dintre cele două dintâi, prefer pe 
cele de provincie, nu fiindcă şi-au găsit inter
preţi mai talentaţi, ci fiindcă în simplicitatea pa
triarhală a desfăşurărei lor, găsim — când voim 
să ne dăm bine de seama de ce se poate găsi 
în ele — o întreagă doză de rafinament cu mult 
mi puternică orcărei părţi proporţionale din viaţa 
Capitalei. 

Capitala este un imens rezervoriu de apă 
captată din izvoarele împrejurimilor. Provincia în 
în schimb, nu-i de cât unul din acele izvoare, 
care curate la obârşie, până să ajungă în ma
rele rezervoriu, se turbură şi au nevoie de fil
trele observaţiunei cotidiene. 

Reţeta fericirei. 
Prietinul, la moşia căruia mă găsesc de 

câteva zile, pare a-şi fi alcătuit biblioteca, nu 

după gustul lui, ci după cerinţele timpului şi lo
cului. 

Trei numere din „Je sais tout" colecţia 
complectă pe anul trecut din „L'Ilustration" şi 
volumul „La science du bonheur" a lui Jean Fi-
not, îmi furnisează cea mai plăcută lectură pe 
care o poţi năzui la 400 km. depărtare de Bucu
reşti, în mijlocul acestui decor simplu şi pr i
mitiv, în care acoperişul roşu al bisericei din 
sat, formează singura pată frapantă pe toată a-
ceastă întindere de albastru şi verde. 

De prisos să mai adaog, că dintre publi-
caţiunile de mai sus, cartea lui Finot, mă inte
resează în primul rând. Mărturisesc însă, că ce
lor nepricepuţi la rezolvarea problemei fericirei, 
reţetele lui Finot nu folosesc cu nimic. Principiul, 
de altfel foarte simplu, că pentru a fi fericit, 
trebue mai întâi să voieşti a fi, nu le poate 
servi decât, cel mult, a-i arunca în braţele celei 
mai groasnice aventuri — excesul de voinţă — 
cu atât mai dăunătoare fericirei, cu cât la o altă 
pagină găsim, că resemnarea este un început de 
fericire aparentă. 

Adevărul este că fericirea este şi ea rela
tivă, tot atât de relativă ca şi talentul, inspiraţia 
sau puterea de creaţie. Te simţi nefericit când 
opinia publică are toate motivele să te creadă 
fericit şi într'un suprem moment de inspiraţie, 
creezi un capo de operă pe care însă critica ţi-I 
stigmatizează cu calificativul de farsă. 

Şi cu toate acestea, şi farsa este un indiciu 
de fericire... 
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singur reprezentant al aspiraţiunilor româ
neşti de o parte şi de altă pa r t e : sforţări 
supraomeneşti de a discredita cu desăvâr
şire conducerea partidului, de o potrivă în 
sus şi în jos. 

S'a lucrat cu sistem şi cu plan stabi
lit până în detalii. In sus căutau să tre
zească iluzia, că comitetul naţional nu re
prezintă pe nimeni, căci tot ce are popo
rul român de seamă, e pe partea tripoliu
lui Brote-Mangra-Slavici, deci cu acesta să 
facă guvernul pace(!), iar în jos lucrau din 
resputeri, ca de fapt să spargă partidul şi 
să-şi creeze o ceată de aderenţi, pe cari 
apoi să-i şi poată prezenta guvernului ca 
reprezentanţii autorizaţi ai păcii maghiaro-
române! 

De aici legenda lui Brote, ^că venirea 
lui Khuen la 1911 este răspunsul Mo
narhului la Memorandul Românilor din 
1892. 

Mai diabolică a fost cursa, pe care a 
încercat E. Brote să o pună d-lui dr. I. 
Maniu cu scrisoarea sa din „Tel. rom." 
când a mers până acolo, să invoace măr
turia ministrului prezident contra conduce-
rei noastre de part id! De - o parte atac 
contra întregei conduceri, de altă parte o 
campanie murdară de bănueli contra sin
guraticilor membri de comitet spre a sdrun-
cina încrederea între ceice împreună sunt 
chemaţi a reprezenta cauza naţională. Şi 
murdarul pamflet, al cărui stăpân încă nu 
s'a anunţat, semnat „un colaborator al 
„Drapelului" şi pus la cale contra mea, 
tot din aceea oficină ocultă a eşit! 

Toate aceste pentru a provoca acea 
„criză în comitetul naţional" despre care 
vorbeşte acum părintele Mangra „spre a 
accelera — cum zice din vorbă în vorbă 
= înfiinţarea politicei sănătoase (!) ma-
ghiaro-române! 

Când s'a îngroşat gluma, când nu 
mai puteam lăsa chestia în stadiul unei 
hărţueli gazetăreşti, am adresat d-lui dr. 
Nicolae Oncu întrebarea: Cuiprodest?! 

Taberele erau doar clar desemnate. 
Pe o parte comitetul naţional, care sus
ţine continuitatea de partid, de altă parte 
mangrismul, care pe ruinele comitetului şi 

Farsorii sunt oameni fericiţi. Şi fericirea nu 
aşteaptă nici odată onoarea şi munca de a fi 
pusă în formule învăţate pe dinafară. Ea doarme 
cu lenevia unei orientale în profunzimile sufle
tului fiecăruia din noi, şi dacă nu o găsim tot
deauna acolo unde ar trebui, înseamnă că mai 
totdeauna ne muncim s'o căutăm pe aiurea de
cât în noi inşi-ne. 

Aci la ţară unde mă aflu, toată lumea pare 
fericită. Zic pare, fiindcă n'am mers nici-odată 
până acolo încât să cercetez cu deamănuntul 
chiar sufletele celor de care nu mă simt aproape. 
Şi cred că am dreptate fiindcă unui suflet sim
plu, nu-i trebue prea multe pentru a fi fericit. 
A căuta să i-1 amplificăm în mod brusc, aşa cum 
ar visa-o poate câţiva grăbiţi jonglori sociali, ar 
însemna să comitem o adevărată crimă. I-am 
răpi sufletului simplu de azi, deplina fericire fără 
a-i putea pregăti, oricât de meşteri ne-am crede, 
fericirea necesară sufletelor complicate de mâne. 

Şi fericirea aceasta particulară pe care le-o 
invidiez fără să mi-o doresc însă, mă fac totuşi 
să renunţ fără de voie la multe din multele-mi 
năzuinţi, 'şi pentru o clipă, două, să mă simt fe
ricit şi eu!... 

O ascensiune îndrăzneaţă. 
Una din marile plăceri ale prietinului meu, 

este să umble într'o cabrioletă cu patru cai, pe 
locuri pe unde, îndrăzneţii dinaintea sa, nu s'au 
aventurat decât cu piciorul, sau cei mult, călări. 
Deplin fericit însă, prietinul meu nu este decât 

partidului caută să se înstăpânească asu
pra situaţiei politice a poporului. Tertium 
non datur! 

Şi d. dr. Oncu mi-a răspuns cu lin
guriţele de argint ale episcopului dela Ca
ransebeş ! 

Celece au urmat sunt vii în memoria 
cetitorilor; lupta ce s'a desvoltat a pasio
nat cercuri mai largi. 

Şi unde a ajuns d. dr. Oncu? Ca si
criul lui Mohamed plutind între comitetul 
naţional, de care s'a lăpădat şi între „îm
preună liturgisitoriul" lui Mangra, silit fiind 
acum — ce-i drept cam târziu — să se 
lapede de laudele compromiţătoare ale lui 
Mangra! 

Acum sperăm, că şi puţinii de bună 
credinţă, rămaşi în tabăra „Tribunei", care 
conştient şi inconştient servia interesele 
trifoliului Mangra-Slavici-Brote, vor vedea, 
că în lupta înverşunată nu a fost vorba 
de luptă între comitet şi „Tribuna" şi cu 
atât mai puţin de pofte personale de a 
face concurenţă „Tribunei" ori a se în
stăpâni asupra averii naţionale dela „Tri
buna", ci a fost şi este o luptă de apărare 
a partidului naţional român faţă de pri
mejdia mangrismului. Căci nu ajungea a 
deschide coloanele „Tribunei" pentru poe
ticul condei al d-lui Goga, ca să bată în 
Mangra de mergeau puzderii, ci trebuia 
apărată autoritatea comitetului şi disciplina 
de partid, fără de care nu poţi da piept 
cu succes faţă de un duşman, care pe 
atâtea căi şi cu atâtea mijloace te atacă 
deoda.'ă. 

Har Domnului, am răsbit şi prin ace
ste ! Adevărat, că vreo câţiva au rămas pe 
teren, deşi ne-ar fi plăcut să-i vedem şi 
pe mai departe în şirele noastre. Dar în 
fine aşa e lupta! Am trecut peste ei în-
nainte! 

Astăzi stă comitetul naţional înche
gat, unitar şi solidar. Iar tot ce are popo
rul român sănătos şi cu pricepere pentru 
solidaritatea naţională şi disciplina de par
tid, e pe partea comitetului naţional. 

Valurile furibunde ale mangrismului 
s'au frânt de stânca puternică a unităţii 
şi solidarităţii de partid. Cei răsleţi au răs-

atunci când poate târî încă pe cineva cu el, în 
această periculoasă excursie. De data asta, cei că
zuţi la sorţ, eram eu şi doctorul judeţului. 

înhămaţi la cabrioleta gata de plecare, cei 
patru cai aşteaptă nerăbdători în curte, frămân
tând nervoşi cu copitele nisipul. 

In momentul acesta însă, uşa se deschide 
şi o figură omenească, albă de praf, şi roşie de 
oboseală, intră înăuntru. 

— A!... Bună ziua doctore... Când ai 
sosit ? 

— Uite acum... 
— Mergi cu noi? 
— Păi... sunt cam obosit... 
— Ce-are a face ?... Mergem pe culme spre 

munţi... £ o şosea admirabilă, ca în palmă... Ia 
spune mă Truca cum este şoseaua. 

Şi Truca işi mai priveşte odată stăpânul 
şi cu glasul pe jumătate răspunde: 

— Iacă aşa ca în palmă, cum zici d-ta bo
ierule... 

Clopoţeii înaintaşilor deşteaptă cânii satu
lui, cari ne întâmpină cu nesfârşite urale, înso-
ţindu-ne până la marginea râului unde se opresc 
cu toţii. 

De-aci încolo şoseaua dispare şi începem 
urcuşul. 

Pietrişul se schimba în bolovani, cabrioleta 
începe să se aplece când într'o parte când în-
tr'alta, asemenea unei corăbii purtată de valuri, 
caii, aci pornesc în goană, aci se opresc în loc 

pândit multă greaţă, dar pagubă nu ne-au 
putut face. Din contră, ne-au închegat şi 
mai mult! 

Intre asemenea împrejurări rămâne in
terviewul lui Mangra, dela care, Dumne
zeu ştie ce efect a aşteptat, o lovitură 
în apă. 

Hdunareo dela Orastle 
Discursurile d-lor Vasilie Goldiş, dr. 

Victor Bontescu şi dr. Iuliu Maniu 
Vasile Goldiş: 
Dela era constituţională începând politicia-

nii maghiari necontenit şi cu mare inzistenţă au 
susţinut şi susţin teza, că acei bărbaţi ai naţio
nalităţilor nemaghiare din Ungaria, cari doresc 
să ia parte la viaţa politică a Statului-Ungar tre
bue să între în vr'un partid politic maghiar, dar nu 
au voie şi sub nici o condiţiune nu le este per
mis, ca să formeze ei înşişi un partid propriu 
politic naţionalist, căci faptul acesta ar fi nega-
ţiunea ideii de stat unitar naţional maghiar şi în 
consecinţă faptul acesta ar constitui o trădare 
de patrie. In timpul din urmă mai ales contele 
Ştefan Tisza a susţinut cu mare vehemenţă teza 
aceasta zicând, că nu numai existenţa partidu
lui naţional român este absolut inadmisibilă, dar 
nu se poate admite nici chiar formaţiunea unui 
partid politic român moderat, căci în esenţă nici 
acesta nu ar fi altceva, decât negaţiunea şi tră
darea ideei de stat naţional maghiar. 

Cu felul acesta de gândire suntem prea 
obişnuiţi din partea politicianilor maghiari, dar 
ceeace este mult mai dureros şi mai detestabil 
este faptul, că în timpul ?din urmă s'au aflat 
bărbaţi chiar din neamul nostru, care să sus
ţină această monstruozitate afirmând, că Româ
nii, cari susţin un partid propriu românesc, par
tidul naţional român sunt duşmanii poporului 
român şi că numai în sânul partidelor maghiare 
îşi poate poporul românesc să-şi afle mântuirea 
şi fericirea. 

Această teză a politicianilor maghiari şi a 
păcătoşilor noştri trădători este întocmai aşa, ca 
şi când ei ne-ar zice: Voi Românii aveţi voie să 
locuiţi în casele oricărui cetăţean ungar, dar nici 
decum nu aveţi voie să aveţi casele voastre 
proprii, să locuiţi în casele voastre proprii. 
Să fim va să zică cerşitori, căci aceia um
blă din casă în casă, ori să fim slugi, căci a-
ceia locuiesc în casele gazdelor lor, ori să fim 
cel mult jeleri, pe care stăpânul casei îi poate 

sforăind şi ne mai voind să meargă, iar docto
rul care n'a isprăvit încă să-şi treacă batista de-
alungul feţei năduşite, priveşte nedumerit, când 
la muntele din dreapta, când la prăpastia din 
stânga, când la prietinul nostru care părea a-şi 
fi epuizat tot repertoriu cu care obicinuia să-şi 
îndemne caii la drum. 

Fiecare din noi, ne întrecem a admira pei-
sagele sălbatice ce se desfăşoară în jurul nostru. 
Nimeni dintre noi însă, nu pomenim nimic de 
acea faimoasă şosea ra în palmă, pe care ne-o 
lăudase la plecare. 

Ur_ăm mereu... 
Cabrioleta noas.ră, din corabia de mai a-

dineori, se transformă într'o adevărată nacelă de 
balon. Bolovanii ne oscilează aşa de tare încât 
ni-se pare că plutim. Ne încleştem degetele pe 
aripile Cabrioletei pentru a nu fi asvârliţi jos, 
şi la fiecare povârniş neaşteptat, avem par'că 
impresia că ne rostogolim într'o prăpastie 
fără fund. 

Dar iată-ne ajunşi pe culme!... 
Un pândar ne ese înainte, se uită curios 

la noi pe cari nu ne cunoaşte şi scărpinându-
se leneş după ceafă, se adresează cătră prieti
nul nostru: 

— Mai mergeţi departe boerule, sau mă 
duc după oameni ? 

— Du-te şi să ne aştepţi aci peste o ju
mătate de ceas. 

— Dar ce faci nene cu oameni ? îl întreabă 
unul din noi. 
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afară când îi place, numai sfâpâni peste c a s a 
istră nu putem fi. Voinţa aceasta se acor-

lează perfect cu teza politicianilor maghiari, cari 
mstjn, că în Statul acesta stăpân e s t e numai 
leamul maghiar, iar popoarele nemaghiare sunt 
minai locuitori jeleri, cu chirie, slugi Ungurilor. 
Ir fi însă ruşine pentru neamul nostru, dacă noi 
un accepta teoria aceasta, căci noi hu voim să 
amânem şi pe mai departe, nu voim să fim 

i în Stat, ci voim să fim stăpâni în ţara 
»astra. 

Avem noi multe dorinţi, pe cari le au şi 
tassele poporului maghiar. Noi Românii, întoc-
nai ca şi massele mari ale poporului maghiar, 
iorim spre pildă reforma sistemului de impo-

pe temeiul principiului progresivităţii, do
ta reforma administraţiunii pe baza principiu-
li adevăratei autonomii comunale, dorim şter-
prea virilismului, a dreptului de candidare a 
pretorilor şi prefecţilor, dorim de-opotrivă cu 
nassele mari ale Maghiarilor reforma electorală 

senz democratic, cu introducerea votului uni-
itrsal, secret, egal, direct şi cu votarea în co
me, dorim reforma dreaptă a justiţiei şi multe 
ilte lucruri, pe cari le doresc şi Maghiarii în 
ii mai mare parte a lor. Si în acestea chestiuni 
le poate întâmpla, ca noi Românii să luptăm a-
Iturea cu acelea partide politice maghiare, cari 
ică doresc reformele trebuitoare pentru demo-
tratizarea vieţii noastre de Stat. 

Dar este o chestiune, care ne-a despărţit 
itdeauna şi ne desparte şi acum de toate par-
idele politice maghiare. Chestiunea aceasta 
este ideia statului unitar naţional maghiar. Dela 
keputul erei constituţionale încoaci şi până în 
Ea de astăzi nu numai toate guvernele ţărei, 
tari s'au succedat, dar şi absolut toate partidele 
politice maghiare din ţară, fie guvernamentale, 
fie opoziţionale, au avut şi au încă şi astăzi de 
bază la programele lor politice ideia statului 
Mar naţional maghiar. Această ideie nu va 
să zică altceva, decât pretenţia, ca Statul-Un-
pr, din poliglot, ce este, să devină stat naţio
nal maghiar, adecă toate popoarele nemaghiare 
É ţară să se contopească în rassa maghiară, 
h poporul maghiar, pierzându-şi naţionalitatea 
lor. Ca un firesc eflux al acestei idei imposi-
bile şi nefericite a putut acum în zilele din 
armă secretarul de stat Balogh Jeno în parla
mentul ungar răspunzând deputatului slovac Ju-
<$a să susţină teza monstruoasă, că cultura în 
totul acesta numai ungurească poate să fie. 
iHoi însă aci, ca la Lugoj, şi ca pretutindenea 

Í spunem stăpânitorilor noştri şovinişti, că noi 
otnânii nu voim altă cultură, decât numai cul

tură românească. 
ideia statului unitar naţional maghiar este 
nai de moarte al tuturor popoarelor ne-

iare din ţară, căci această ideie pretinde 
lela noi abdicare la naţionalitatea noastră pro

prie. Noi Românii însă niciodată nu vom re
cunoaşte îndreptăţirea acestei idei nedrepte şi 
imposibile şi niciodată nu vom înceta să luptăm 
până la moarte împotriva ei. Vină jandarmii cu 
miile, vină regimentele toate, deschidă-se tem
niţele pentru noi, ceară-ni-se orice jertfă: noi 
Românii vom rămânea neînfricaţi şi nu vom în
ceta să ce>em pentru noi deplina noastră viaţă 
naţională în Statul acesta, pe care îl susţinem 
cu sângele nostru şi cu avutul nostru. 

Să învăţăm, iubiţi fraţi Români, dela un 
mare bărbat ungur, ce este naţionalitatea pen
tru un popor. Iată ce zicea despre naţionalitate 
idealul Maghiarilor, Kossuth Lajos: „Fără na
ţionalitate viaţa este de prisos. Atunci, când 
am pierde cuvântul limbei noastre naţionale, 
ne-am pierde şi sufletul. A pierde naţionalita
tea este a muri ca popor. Pentru aceea naţio
nalitatea şi limba sunt mai scumpe, decât liber
tatea; căci libertatea pierdută se poate recâştiga, 
iar naţionalitatea niciodată. Naţionalitatea este 
acea fizionomie, cu care un popor se arată în 
sânul naţiunilor; asemenea fizionomie individu
ală avem şi noi Ungurii şi pe aceasta nu o 
voim să o pierdem; pentrucă a o pierde în-
samnă a muri". 

Aşa a grăit Kossuth Lajos către fraţii săi 
maghiari. Dar, fraţilor, ceeace este adevăr pen
tru Unguri, este adevăr şi pentru noi. Dacă 
Ungurilor naţionalitatea lor le este mai scumpă, 
decât libertatea, le este mai scumpă chiar de
cât viaţa lor, tot astfel de scumpă ne este şi 
nouă Românilor naţionalitatea noastră româ
nească. Naţionalitatea noastră românească ne 
este nouă cel mai scump avut în lumea acea
sta. Cine vrea să ne ia naţionalitatea, acela 
vrea să ne răpească sufletul. Nu i-se poate 
cuiva smulge sufletul şi să fie lăsat apoi să tră
iască mai departe. Pentru aceea noi Românii 
trupurile noastre trecătoare bucuros le dăm mor-
ţei, dar vrem să ne mântuim sufletul nostru ro
mânesc nemuritor. 

Iată, fraţilor, prăpastia îngrozitor de adâncă, 
care ne desparte pe noi de toate partidele poli
tice maghiare din ţara aceasta. Intre astfel de 
împrejurări Românul, care întră în oricare partid 
politic maghiar, face act de cea mai groaznică 
trădare a neamului său. 

Dar dacă noi nu putem accepta, ideia sta
tului naţional maghiar, ci tocmai dimpotrivă tre
bue să aducem toate jertfele întru combaterea 
acestei idei, nu mai puţin trebue să cerem, ca 
naţionalitatea noastră nu numai să fie scutită 
de orice năvală duşmană, ci trebue să pretin
dem, ca această naţionalitate a noastră să fie 
garantată prin înseşi instituţiunile Statului. Sta
tul trebue să ofere cele mai sigure garanţi pen
tru asigurarea, întărirea şi progresarea naţiona-
lităţei noastre. Pentru aceea noi nu putem ad
mite, ca scutirea naţionalităţei noastre să fie lă-

— Să ne coboare cabrioleta. 
Şi prietenul nostru care petrece pe soco-

tala tovarăşilor de ocazie, adaogă: 
— Deshăinăm ca ;i şi coborâm pe jos. Alt-

ninteri ajungem cu gâturile frânte. 
— Bine, bine, dar şoseaua aceea ca 'n 

faimă? 
— Şoseaua?... Apoi cum v'aşi fi adus eu 

im\ vizitaţi proprietăţile, dacă nu v'aş fi pro -
tis şosele ca 'n palmă?... 

Spre sat. 
La întoarcere, pândarul ne aşteaptă cu alţi 

toi oameni. 
Deshămăm aii şi începem coborâşul cu 

(recauţiunile unui Anibal sau Napoleon care ar 
Ecoborât Alpii. 

Eu care m'ani însărcinat să duc puşca panerului închei convoiul ce şerpueşte înaintea 
nea pe dârile adânci săpate de apele ploilor. 

îmi aduc aminte că am văzut cândva o 
fotografie a lunei, care sămăna perfect de bine 
o pârtia lăsată pe coastă de roţile împiedecate 
É cabrioletei, şi mă întreb: 

Oare în lună vor fi cabriolete cu patru 
oi?... 

Încep să-mi simt picioarele îndoindu-se de 
oboseală şi parcă sunt gata să regret asfaltul 
cald şi mirositor al trotuarelor Bucureştilor. Mă 
(Îndese la cei rămaşi acolo de unde am plecat 
acum două săptămâni, la ce-i care-şi sorb li
niştiţi şvarţul la Terasă şi pe măsură ce cobor 

spre sat, mă simt par'că tot mai aproape de 
Bucureşti. 

Iată-ne ajunşi. 
Doctorul care mânase înaintaşii, s'a aşezat 

pe un p e t i c d e iarbă, făcându-şi vânt cu pălăria 
albă de c r e i o n . 

— Dacă mal întârziam pe culme, ne apucă 
noaptea. 

— Eşti obosit doctore ? 
— Nu prea... A început să se răcorească... 

Uf! Ce bine este!... 
— Lasă că o să mâncăm cu o poftă 

nebună. 
— Da, da, cum se mănâncă la Ţară. 
Doctorul însă se laudă. Buzele-i abea-i se 

mişcă de oboseală... abea mai poate vorbi. 

— Bine mă Truca, ziceai că şoseaua este 
ca 'n palmă. 

Truca se ruşinează, lasă ochii în jos şi nu 
răspunde. 

— Ia spune mă... Tu ai fost pe şoseaua 
aceea ? 

— Cum dracu nu... 
— Şi ca 'n palmă este?... 
— Păi dacă o vrea boerul aşa, ce să-i 

fac eu ?... 
Şi Truca râde şiret, în timp ce doctorul se 

lasă obosit pe banca din faţa caselor şi-şi dă 
mâinile năduşite să i-le lingă un câine, care pare 
a-1 cunoaşte şi a-1 compătimi. 
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sată în grija străinilor de neamul nostru, ci ce
rem, ca în viaţa politică, în parlament, în admi
nistraţie, în şcoală şi în jus+iţie să fim puşi noi 
Românii în condiţiunea, ca noi înşine să putem 
dispune în afacerile, cari privesc naţionalitatea 
noastră. Vrem să ne instruăm în limba noastră 
în şcoalele poporale, în şcoalele medii, chiar la 
universitate, vrem să ne administrăm noi înşine 
şi vrem să fim judecaţi în limba noastră de că
tre judecători din sângele nostru. 

Până când partidele politice maghiare vor 
susţinea ca bază a programelor lor politice ideea 
statului maghiar, până atunci nici vorbă nu poate 
să fie despre vre-o apropiere între noi şi între 
acele partide. Nu zicem, că din capul locului şi 
pentru vecii vecilor vrem să trăim în contrarie-
tate cu toate • partidele maghiare. Dimpotrivă 
dorim din tot sufletul, să se ivească odată- acel 
partid politic maghiar, care abandonând chimera 
statului unitar naţional maghiar să se pună pe 
principiul egalei îndreptăţiri naţionale a tuturor 
popoarelor din ţară. Un astfel de partid va în
tâmpina toată dragostea noastră. Şi dacă va 
veni vreodată în fruntea ţărei ungureşti un gu
vern, care va pune în programul său această 
egală îndreptăţire naţională a tuturor popoarelor 
ţărei: noi vom fi cu el. 

Până atunci suntem, însă, siliţi să luptăm 
din răsputeri în contra tuturor guvernelor şi în 
contra tuturor partidelor politice ungureşti. Şi 
avem nădejde de izbândă, pentrucă dreptatea 
este cu noi. învingerea dela noi atârnă. Când 
absolut toţi Românii, dela vlădică până la o-
pincă, vor fi soldaţi credincioşi disciplinaţi ai 
partidului naţional român, învingerea noastră va 
fi desăvârşită. In scopul acesta vorbim, în sco
pul acesta scriem, în scopul acesta ţinem adu
nările acestea, în scopul acesta agităm. Şi dacă 
ştiu, că un singur suflet din mijlocul D-voastră, 
venit aici cu îndoieli, se va depărta întărit în 
credinţa sa naţională, eu voiu fi deplin mulţumit, 
că osteneala mea de astăzi n'a fost zadarnică. 
In adunările acestea .ne întărim unii pe alţii. 
Noi vă întărim pe voi, fraţilor, iar eu din însu
fleţirea voastră sorb nouă şi însutită putere spre 
a duce lupta mai departe pentru biruinţa sfintei 
noastre cauze naţionale. Vă mulţumesc pentru 
prilejul acesta de împrumutată întărire în cre
dinţa noastră. Să trăiţi, ca să ajungem încă în 
viaţa noastră biruinţa frumosului nostru steag 
naţional. 

Dr. Victor Bontescu: 

Fraţilor, în arşiţa soarelui ne-am adunat, 
ca să petrecem împreună spunându-ne durerile 
şi consultând asupra mijloacelor pentru delătu-
rarea lor. E sărbătorită arşiţa soarelui pentru 
cei dornici de viaţă, căci ea produce coacerea bu
nătăţilor trebuitoare vieţii. Dar noi Românii nici 
de arşiţa soarelui nu ne putem bucura, căci nu 
pentru noi produce ea bunătăţile sale, ci pentru 
alţii se coc grânele muncite cu sudoarea mun
cii noastre. Că noi Românii în ţara aceasta câ 
suntem de nedreptăţiţi, o putem dovedi chiar cu 
cifrele statisticei, nu numai cu vorbe. Din stati
stica comitatului nostru chiar vă puteţi convinge, 
că partea covârşitor de mare a greutăţilor ţării 
cad asupra poporului nostru, iar din bunătăţile 
ei numai partea disparent de mică, ori chiar ni
mic. j(OratoruI citeşte aci mai multe date stati
stice din comitatul Hunedorii, din cari rezultă 
nedreptăţirea colosală a Românilor din acel 
comitat). 

Noi muncim şi de roadele muncei noastre 
se bucură fii altor neamuri. Să privim numai la 
slujbaşii comitatului nostru şi vom vedea că 
partea cea mai mare a lor este de neam străin. 
Noi dăm pânea de toate zilele slujbaşilor şi a-
ceşti slujbaşi nu se iau din mijlocul nostru, ci 
tot numai dintre străini. Şi măcar dacă slujbaşii 
aceştia pentru pânea, ce li-o dăm, şi ar face 
datoria cum se cuvine în slujba lor şi-ar îngriji 
cu credinţă şi cu iubire de daraverile oamenilor. 
Dar nici asta nu o fac. D-voastre ştiţi, că în
suşi guvernul a fost nevoit să trimită în comi
tatul nostru o comisie de cercetare, care a des
coperit cele mai mari abuzuri din partea slujba
şilor, aşa că mai mulţi dintre ei au fost lipsiţi de 
oficiu. Chiar dacă nu am avea noi Românii drep
tul firesc să cerem, ca să ni-se pună slujbaşi 
din neamul nostru, care drept însă îl avem şi îl 
pretindem, la toată întâmplarea putem cere ca 
slujbaşii puşi în fruntea noastră să-şi facă d a 
toria îngrijind cu iubire de interesele obştei. 
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Dreptatea însăşi cere însă, ca Românii să 
fie îngrijiţi prin slujbaşi eşiţi din sângele lor, 
căci numai aceştia cunosc năcazurile şi durerile 
lor. Dar se cuvine lucrul acesta şi în scopul, 
ca poporul românesc să se poată împărtăşi de 
darurile binefăcătoare ale culturei mai înalte, 
căci între împrejurările de acum bietul român în 
zadar îşi trimite fiii săi la şcoală, de oarece Ro
mânii, oricât de învăţaţi ar fi, nu sunt îngăduiţi 
la slujbele mai bune, ci sunt siliţi să rămână în 
sărăcie ori să-şi părăsească ţara. 

Vedem noi bine şi o ştie acum întreg po
porul românesc, că schimbare în starea aceasta 
de lucruri nu se poate aduce, decât numai prin 
introducerea în lege a votuiui universal, direct, 
egal şi secret. Nici prin votul universal nu se 
vor schimba lucrurile numai decât în binele a-
cela, pe care îl dorim noi toţi, căci votul uni
versal ne va da numai putinţa, ca să îndreptăm 
încetul cu încetul aceste stări de lucruri, de cari 
cu toţii cu drept cuvânt ne plângem. Şi atunci 
mai ales dela noi înşine va atârna fericirea noa
stră, căci dacă noi nu vom pune toate puterile 
noastre în unire pentru de a ne scoate din rău, 
ci vom orbeca şi pentru mai departe în certuri 
şi în neunire, nici odată nu ne vom mântui. 
Astfel şi votul universal, fără de care toate ni-
zuinţele noastre spre bine rămân zadarnice, nu
mai ţinând unii la alţii ca fierul îl vom putea 
câştiga. Am fost în diferite rânduri în mijlocul 
D-voastră, cunosc însufleţirea şi dragostea voa
stră de neam. Pentru aceea am nădejde, că în
văţând toţi Românii să fie asemenea vouă, bunul 
Dumnezeu ne va ajuta, să vedem odată cu ochii 
fericirea acestui neam obidit de soarte. Să 
trăiţi! 

dr. luliu Maniu. 
A trecut acum anul, de când m'am afiat 

iar aici în mijlocul d-voastră. Toţi eram atunci 
veseli, căci stam înaintea alegerilor şi în fruntea 
luptei româneşti din acest cerc fâifăia mândrul 
steag naţional, pe care era scris numele dr. Aurel 
Vlad, unul dintre cei mai vrednici Români, fala 
noastră şi mândria noastră a tuturor. Nădejdea 
noastră a fost înşelată Nu din vina iubitului no
stru dr. A. Vlad şi nici din vina d-voastră, care 
v'aţi purtat atât de româneşte şi atât de brav, 
dar a fost înşelată nădejdea noastră prin fără de 
legile nemaipomenite, săvârşite din partea stă
pânirii. 

In faţa acestor fărădelegi, în faţa acelor mi-
şelii, cari s'au săvârşit şi în acest cerc la ulti
mele alegeri, văzând însufleţirea şi dragostea 
d-voastră nestrămutată faţă de iubitul d-voastră 
candidat de atunci, cu toate că hârtia de man
dat prin abuz şi fărădelege a fost dată altuia, 
noi toţi cu drept cuvânt putem afirma, că ade
văratul deputat dietal ai acestui cerc, deputatul 
d-voastră este dr. Aurel Vlad. (Ovaţiuni însu
fleţite). 

Având, fraţilor, datorinţa, s'i ne dăm seamă 
de situaţiunea politică, în care se află de prezent 
ţara noastră şi ne aflăm noi, trebue să ne punem 
întrebarea: oare situaţiunea politică şi situaţiunea 
noastră este acum mai bună, decum era acum e 
anul? Şi numai decât trebue să mărturisim, că 
această situaţiune nu numai că nu s'a îmbunătă
ţit, ci dimpotrivă s'a făcut mai rea. Simţita-ţi oare 
d-voastră uşurare în urma guvernului Khuen-
Héderváry? Micşoratu-s'au greutăţile, ce ne apă
sau? Dările sunt oare acum mai mici? Limba 
noastră românească este mai cinstită acum, ca 
mai înainte ? La toate întrebările acestea d-voastră 
aţi dat cu tărie răspunsul, că ; nu. Aşa este. Nu 
numai, că în bine nimic nu s'a schimbat, ci dim
potrivă greutăţile noastre s'au sporit. 

Dacă, fraţilor, vom căuta mai cu dinadinsul 
cauzele acestor stări de lucruri, atunci va trebui 
să constatăm, că izvorul adevărat al tuturor rele
lor obşteşti, de cari suferim, este faptul, că po
porul român, naţiunea română din ţara aceasta 
este cu desăvârşire înlăturată dela conducerea 
trebilor publice. Nu ni-se poate face nouă drep
tate, câtă vreme nu vom fi îngăduiţi, ca să ne-o 
facem noi înşine. Poporul român nu se va putea 
ferici în ţara aceasta până atunci, până când nu 
i-se va da şi dânsului dreptul şi posibilitatea, ca 
el însuşi să aibă cuvânt hofărîtor în conducerea 
afacerilor publice. Pentru aceea noi trebue să ce
rem, precum şi pretindem, ca naţiunii române să 
i-se dea putinţa de a se validita politiceşte în 
constituţia statului în măsura numărului său şi a 
importanţei sale culturale şi economice. Cum ne 

vom putea noi sătura vreodată, câiă vreme şi 
pânea şi cuţitul este în mâna altui neam străin ? 
Este o stare deplorabilă şi de nesuferit, ca noi 
să fim puşi în situaţiunea de a aştepta numai 
dela străini fericirea noastră ca neam românesc. 
Trebue să ni-se dea şi nouă cuţitul, ca să ne 
tăiem din pânea bunătăţilor statului atâta, decât 
avem trebuinţă neapărată pentru asigurarea şi 
desvoltarea fiinţei noastre româneşti. Căci altfel 
niciodată nu ni-se va face dreptate. Viaţa noastră 
de stat o doved şte aceasta pe deplin. Şi dacă 
se fac legi, cari au în vedere şi drepturile noa
stre, executarea acestor legi se dă în manile a-
storfel de oameni, străini de neamul nostru, cari 
nu numai nu fac ceeace zice legea, ci săvârşesc 
chiar contrarul. Ştiţi doar d-voastră, că este lege, 
care pretinde, ca scrisoarea românească să fie 
respectată la administraţie, la justiţie. Legea dă 
drept fiecărui cetăţean, ca să poată face plân-
soarea în limba sa, citaţiunile la judecătorie să 
se trimită oamenilor în limba lor, sentinţele ase
menea, dar cine mai socoteşte azi legile acestea? 
Nimeni, ci din potrivă ni-se scoate limba noastră 
românească din toate drepturile ei 

Noi pretindem însă, ca poporul românesc 
să nu fie în ţara aceasta slugă, care stă la uşă 
cu pălăria-n mână, până se ospătează domnii, 
ci cerem ca şi naţiunea noastră să fie aşezată 
în cinste alăturea cu poporul maghiar la masa 
bunătăţilor statului. Cerem şi niciodată nu vom 
înceta a pretinde, ca tot astfel limba noastră să 
fie aşezată la loc de cinste în viaţa de stat ase
menea tuturor altor limbi din ţară. 

Toate acestea nu lo vom putea ajunge, de
cât numai atunci, dacă neamului nostru i-se va 
da putinţa ca să se validiteze atât la aducerea 
legilor, cât şi la validitarea lor. Şi deoarece 
acestei validitări publice a naţiunei noastre toate 
partidele politice maghiare se împotrivesc, pen
tru aceea trebue noi să ne susţinem şi să întă
rim partidul nostru naţional român, care singur 
are scris în programul său această validitare 
politică a neamului nostru. Fiind noi popor 
deosebit de toate celelalte popoare din ţară, e 
lucru prea firesc, că noi totdeauna vom avea in
teresele noastre deosebite şi astfel totdeauna va 
trebui să avem partidul nostru naţional român, 
care va avea chemarea să apere şi să ducă !a 
îndeplinire credinţele şi interesele speciale ale 
poporului nostru românesc în cadrele Statului-
Ungar. Niciodată deci nu se poate întâmpla şi 
ar fi adevărată nefericire, când s'ar întâmpla, ca 
poporul românesc să nu-şi aibă partidul său po
litic deosebit de toate celelalte partide politice 
ale ţărei. 

E timpul înaintat şi cred, că d-voastră 
v'aţi obosit ascultându-ne de atâtea ciasuri, to
tuş trebue să vă cer răbdare, spre a vă mai 
spune câteva cuvinte. 

Am mai zis mai înainte şi d-voastră aţi 
adeverit, că dela alegerile din urmă nimic înspre 
mai bine nu s'a schimbat în această ţară. O 
ştim însă cu toţii, că s'a făcut mai rău. Lucrul 
acesta se adevereşte mai presus de orice îndo-
iaiă mai ales prin proiectele de legi referitoare 
la armată, cari în curând vor ajunge în desba
terea Camerei ungureşti. 

Este adevărat, că prin legile acestea se va 
introduce serviciul militar de doi ani, o veche 
dorinţă şi pretenziune a partidului nostru, darin 
schimb pentru această uşurare se pun în vedere 
greutăţi atât de mari, încât ele vor întrece mult 
uşurarea ce ni-se face prin timpul scurtat al ser
viciului. Nu numai dările pentru armată se vor 
mări în măsură îngrozitoare, dar se înmulţeşte 
în mod însemnat şi numărul recruţilor. De unde 
până acum dădeam pe an 60 mii de feciori la 
cătănie, de aci încolo va trebui să dăm anual 
93 mii, adecă în fiecare an 33 mii de cătane 
mai mult. Această greutate o va simţi mai ales 
iarăşi numai clasele muncitoare, numai voi ţă
ranii, asupra cărora zac toate greutăţile ţării. 

Şi nu numai atât. Noi Românii în urma ur
melor am fost totdeauna fii credincioşi tronului 
şi patriei şi am cătănit fără nici o supărare pen
tru greutăţile cele mari ale cătăniei. Am fost 
cbiar cu toată iubirea pentru armată, căci acolo 
era limba nemţască limba de comandă, dar în 
celelalte lucruri feciorii tuturor neamurilor erau 
deopotrivă şi un neam ori vr'o limbă nu avea 
mai multe drepturi, decât alt neam ori altă limbă. 
Acum însă prin nouile legi militare se introduce 
şovinismul unguresc şi în armată. Acum va tre
bui să simţim, că noi Românii suntem şi în ar

mată nedreptăţiţi, că limba noastră şi acolo este 
nerespectată, că limbei ungureşti şi acolo i-se dau 
mai multe drepturi, decât limbei româneşti. Ne 
doare nespus de mult faptul acesta şi suntem 
hotărîţi a protesta cu toată tăria împotriva ace-; 
stor nouă fără de legi, cari ne ameninţă. 

E bun Dumnezeu fraţilor şi dacă ne vom i 
pune în el nădejdea noastră şi cu sufletul curat j 
vom nizui cu toţii ca punând umăr la umăr săi 
ne scoatem din relele, cari ne apasă, El nevii 
ajuta. Vă mulţămesc pentru răbdarea şi bună
voinţa, cu care m'aţi ascultat. Bunul Dumnezeii; 
ne ajute, ca să putem duce la izbândă steagul 
dreptăţii. Să trăiţ i! 

Ministrul de externe român la con
tele Aehrenthal. Din Viena ni-se anunţa, ] 
că Luni d. Tău Maiorescu, ministru de 
externe al României, întorcându-se dela 
concediu, din München, a sosit la Viena, 
unde eri a avut o consfătuire mai lungă 
cu contele Aehrenthal, ministru de externe 
austro-ungar. Astăzi Aehrenthal a dat de
jun în onoarea d-lui Maiorescu. 

Dorinţa comitatului Timiş. Din Timişoara 
primim ştirea, că în 4 Iulie n. congregaţia comi
tatului Timiş va ţinea şedinţă. Cu prilejul acesta 
se va desbate propunerea prezintată de contelt 
Ioan Woracziczky şi deputaţii din comitat, îi 
scop, ca prefectului comitatului să "i-se redea 
vechiul titlu de „conte de Timiş". Contele Wo
racziczky şi soţii cer, ca publicul din comitat si 
roage pe prim-ministrul, ca acesta să facă pro
punere la forul cel mai înalt în chestia 
aceasta. 

* 
Criză parlamentară şi ministerială in 

Austria. Consecinţele alegerilor parlamentare sem
nalate de noi cu o săptămână înainte s'au arătat 
deja. 

Criza de cabinet a izbucnit şi guvernul Die-
nerth este înlocuit prin unul Gaulsch. Aceasta însă'I 
nu va înlătura nici pe departe criza cu mult mai I 
gravă parlamentară, care va trebui să izbucnească j 
cu siguranţă. Căci nu este nc i unindi:e, care si 
ne arate, că un guvern Gautsch va avea majori
tate în Cameră, chiar şi în acel caz. dacă s'ar 
păşi încâodată la disolvarea Camerei. De aici zvo
nul, că parlamentul va fi convocat eventual nu
mai ia toamnă. Şi dacă chiar s'ar convoca pe 11 
Iulie, este întrebare, că oare ar începe alte lu
crări, decât cele de constituire. Prin o astfel de 
măsură s'ar amâna, ce e drept criza, dar nu s'ar 
fi făcut încă nimic. 

O singură urmare vor avea aceste eventuali-
lăţi : o generală scârbă faţă de alegeri în ţoală 
sâîuii tuturor naţ'onalităţilor Nemulţumirea aceasta 
s'a vădit de altcum şi ia alegerile prezente, când 
cu toată obligativitatea votării s'au dat peste 1000 
şeduli albe. 

Şi acest curent cuprinde tot mai mult teren 
mai ales în cercurile muncitorilor, şi anarhiştii 
teoretici se înmulţesc atât în Viena, cât şi în Boe-
mia şi Ştiria. 

Socialdemocraţii au să-şi mulţumească suc
cesele tuturor acelora, cari aparţin vr'uneia din 
categoriile mai sus amintite şi nici decât vr'unei 
consolidări sănătoase şi tari, care ar exista la ba
zele lui. 

Din toate straturile sociale începe a ieşi la 
suprafaţă tot mai mult tendinţa de a se aşeza pe 
temeliile autonomiei naţionale. Dureros, că în cam
pania electorală nici un partid nu s'a folosit dt 
acest mijloc de agitaţie, când de bunăseama re
zultatul alegerilor ar fi fost cu totul altul. 

Şi Cehii încep a se împrieteni cu atonomia 
naţională, cum arată aceasta un i-rticol apărut dt 
curând în „Ceski-Viden". In acest articol se zbt-
ciue cu cuvinte aspre apăsarea naţionalităţilor dii 
Ungaria a Slovacilor, Românilor deopotrivă şi se 
pretinde revizuirea constituţiei pe baza autonomiei 
naţionale. 

In Galiţia în toate grupele nepolone s'a ac
centuat şi pretins în cursul campaniei electorale 
autonomia naţională. Şi aceste partide au fost 
doar singurile, cari au luptat cu aceasta. 

Deputaţii italieni pretind în schimb univer
sitate italiană şi numai în acel caz sunti aplicai 
să sprijinească guvernul. 
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Aceste apariţii dau foarte mult de gâ.dit 
guvernului din Viena, care vânează după majori
tate în Cameră. 

La aceste se mai adaugă şi obstruarea re
formelor militare şi îndârjirea tuturora pentru con
cesiile făcute Maghiarilor. 

Evident deci, că sunt întemeiate îngrijoră
rile politicianilor serioşi pentru viitorul parla-
este ment al Austriei. 

Ministerul austriac. Noul minister austriac 
compus astfel: 

Preşedinte: Gautsch, 
Landwehr: Georgi, 
Culte şi instrucţie: Sttlrgh, 
Justiţie: Hohenburger, 
Finanţe: Meyer, 
Interne: Wickenburg, 
Lucrări publice: Marek, 
Agricultură: Widmann, 
Fără portofoliu: Zalesky, 

eful min. de comerţ: Şeful de secţie Mataiia, 
eful min căilor ferate: Şeful de secţie: Rol. 

P a r l a m e n t u l u n g a r 
Şedinţa Camerei. 

— Dela corespondentul nostru. — 

Budapesta, 28 Iunie. 

In şedinţa de azi Camera a rezolvit 
chestii i n t e r n e . A stabilit noul regula
ment de serviciu al slujbaşilor şi a pro
movat pe câţiva slujbaşi vechi merituoşi. 
Apoi prim-ministrul a răspuns la opt i a -
terpelaţii vechi, dintre cari chestia sub
prefectului deia Nagytapolcsány şi aface
rea de mult uitată a prefectului Alexan
dru Erősdy, cu opoziţia din Murăş-
Turda au provocat discuţii agitate. Din 
cauza sărbătoarei de mâne a catoli
cilor (ss. apostoli Petru şi Pavel) Camera 
nu va ţinea şedinţe până Vineri, când se 
va începe desbaterea proiectului î n che
stia apropriaţiei. 

* 
Şedinţa se începe la orele 1 0 V 2 a- rn. 
Prezidează Francisc Kabós. 
După verificarea protocolului şedinţei tre

cute se ceteşte protocolul de interpelaţiuni, în 
care următorii deputaţi au însemnat interpe
laţiuni : 

E. Ábrahám, către ministrul de finanţe, în 
chestia urcare, preţurilor tutunului şi ţigărilor, 

E. Ivánka, către min. de interne, în chestia 
apărărei contra holerei, şi tot 

E. Ivánka, către ministrul de interne, în 
chestia înfiinţărei băncei rulett pe insula Mar
gareta. 

Gh. Szmrecsânyi excepţionează faptul, că 
interpelaţia lui din şedinţa trecută în chestia lui 
Ant. Beszkid nu s'a cetit. 

Preşedintele declară, că însemnarea inter
pelaţiei d-sale rămâne valabilă şi că după de
cisul comisiei de imunitate va fi prezintată Ca
merei. 

Camera primeşte după a treia cetire proiec
tul în chestia regularei lucrului de noapte a fe
meilor şi înarticularea proiectului conform pactu
lui internaţional în chestia suprimărei comerţului 
de sclavi din Africa. 

Proiectele acestea se transpun Camerei mag
naţilor. 

Pactul dela Genf. 
Baronul Ed. Solymossy, raportor, explică şi 

recomandă primirea proiectului în chestia inarti-
culărei pactului dela Genf 

Camera primeşte fără discuţie proiectul. 

Biblioteca Camerei. 
Juliu Pékár, raportor, raportează, iar Camera 

primeşte raportul despre înmulţirea şi bilanţul pe 
1910 a bibliotecei Camerei. 

Juliu Bujánovics, raportor, prezintă proiectul 
comisiei economice în chestia compunerei unui 

nou regulament de serviciu a slujbaşilor Camerei 
şi raportul acestei comisii în chestia promovărei 
mai multor slujbaşi ai Camerei. 

Camera la propunerea lui Jul. Muzsa pri
meşte în unanimitate proiectul şi raportul comisiei 
economice. 

Şedinţa se suspendă pe 10 m. 
După redeschiderea şedinţei 
Camera decide, că din cauza sărbătoarei de 

mâne (ss. Ap. Petru şi Pavel) şedinţa următoare 
să se ţină Vineri la orele IOV2 a - m. 

Răspunsurile prim-mini
strului 

Cont. Khuen-Héderváry. Răspunde la inter
pelarea lui Gh. Szmrecsânyi în chestia subpre
fectului dela Nagytapolcsány. Subprefectul a 
oprit ţinerea adunărei dela Nagytapo'csány, 
fiindcă un orator al adunărei, preotul Gramant-
sik a agitat în contra Calvinilor şi a Ovreilor. 
De altfel preotul acesta nu ocupa nici o funcţie, 
ci săptămâni întregi umbla prin comitat, agitând 
din sat în sat, iar fiind provocat să se legiti
meze, nu s'a putut legitima prin nici un act. 
După părerea mea, a spus prim-ministrul, sub
prefectul a purces corect. 

Gh. Szmrecsânyi: Declară, că nu ia la cu
noştinţă răspunsul prim-ministrului. 

Camera după replica lui Szmrecsânyi ia la 
cunoştinţă răspunsul prim-ministrului. 

Cont. Khuen-Héderváry mai răspunde apoi 
la alte şapte interpelări. 

Camera ia la cunoştinţă răspunsurile prim-
ministrului. 

C O R E S P O N D E N Ţ E 

D I N T A R Ă 

SCRISORI DIN BLAJ 
Scrisoare din Blaj la sfârşitul lui Iunie! Ci

titorul, care s'a pripăşit vre-odată pe vremea asta 
prin Blaj, va crede că are să cetiască tângueli 
împotriva dogoarei soarelui, a norilor de praf, 
sau crede că are să găsească o descriere poe
tică sau mai puţin poetică a vieţei potolite de 
năduşala şi plictiseala verii. Dar se înşală. — 
Azi nu în toate casele Blajului sălăşlueşte ve
stita linişte patriarhală şi nu între toate zidurile 
lui vechi se toarce monotonul fir de toate zi
lele. Pe unele feţe bine ştiute s'a aşezat un fel 
de gravitate care nu poate retuşa îndeajuns cu
tele tremei; unii oameni bine ştiuţi, gesticulează, 
capacitează pe cei îndărătnici. Se ţes intrigi 
subţiri, se duce o nobilă luptă de emulare. 

Iubitul meu cetitor va fi nerăbdător să gă
sească pricina acestei deraiări şi va vrea să 
ştie „evenimentul". Ca să nu-1 las în nedume
rirea care naşte şi nădejdi, îl luminez: A sosit 
magnificenţa sa, ilustritatea sa d. dr. Iosif Şe-
ghescu, deputat dietal, profesor.,, comisar... étc. 
etc. Şi nu numai singur, ci îmbărbătat de fru
moasa primire ce i-au aranjat-o bunii săi prie
teni de aci în rândurile trecute: şi-a adus şi 
cocoana şi adoraţii de băeţi, ca să se împărtă
şească şi ei de cinstea ce i-o pregătesc bunii 
noştri români. 

Şi s'au pornit spinări cartilaginoase să se 
încovoaie până la humă şi s'au pornit ochi 
atenţi să prindă cele mai tainice dorinţe. Şi s'a 
pornit ticluirea de fraze şi discuţiile în jurul 
programului. — Ce credeţi dv. ? II. Sa stă trei zile, 
cari trebue să le potriveşti aşa să se despartă 
cu impresii bune şi de altă parte să ajungă fie
cine care doreşte să-i spele picioarele şi să-i să
rute cutele sfinţitei sale haine. 

„De gazdă e la mine!" — Declară înfoca
tul naţionalist, stimatul provizor al domeniilor 
mitropolitane. — De gazdă e la mine. Mi-am 
rezervat de mult acest drept. Şi mi-s'a promis 
în rândul trecut. Nu se poate să meargă alt-
unde"... „Dacă nu se poate, bine. Mâne am să 
îmi fac onorul şi sunt sigur, că nu va refuza 
dacă îl voiu pofti la o cafeluţă — mai ales dacă 
pui şi tu o vorbă, frate Ioane!" ...Şi sare al trei
lea: „Mâne la ujină la tine? Ah, şi chiar mă cu
getam să avem noi fericirea! Atunci la mine 
când ajunge ? Mâne la masă este invitat îm
preună cu stimata familie, la ujină la tine, la 
cină... Ce să mă ştiu face?" — Dar marele or
ganizator şi „prieten vechiu, intim", umbla pe la 

oameni şi aranjase chestiunile. Ba ce e mai 
mult, cu talentul d-sale i-a succes să scoată o 
ujină liberă când are să-şi plaseze distinsul 
oaspe la vre-o familie care încă nu a avut feri
cirea.. Dar vedeţi şi pe aci sunt oameni inculţi, 
cari nu ştiu datorinţele sociale şi resping astfel 
de oferte onorifice. 

Şi tu iubite cetitor, care poate cunoşti a-
ceşti oameni găzduitori şi culţi, stai nedumerit 
ca şi mine şi te întrebi: Doamne, ce-i poate în
demna pe aceşti oameni să pună la pod pe trei 
zile întregul bagaj de conştiinţă naţională, care 
îl poartă pururea în spate şi îl strigă în lume 
zi de zi, an de a n ? Doamne, ce pot'fi tainicele 
îndemnuri, care îi fac în stare să vorbească azi 
oamenilor şi sufletelor fragede despre idealism, 
despre ţinte înalte, despre curăţenia sufletului şi 
mâine să strângă cu ardoare la piept întruparea 
dorului de căpătuială, cea mai clasică pildă de 
devalvare morală, ce ne-a prezentat viaţa noa
stră publică. 

Va zice unul: „prietenia veche, anii petre
cuţi la olaltă la seminar..." — Dar prietenia nu 
poate izbi cu piciorul în sufletul, care i-a dat 
viaţă. Prietenia are margine pe cari i-le ridică 
cinstea. Prietenia veche nu mai poate trăi azi, 
când potopul patimilor urîte au spălat dela ră
dăcină nisipul pe care a crescut. Ce mai razimă 
azi prietenia veche cu rădăcini putrezite ? Amin
tirile ? Suntem oameni cu suflete de femei bol
nave, cari în unele momente uită orice rezerve 
şi se aruncă în braţele nemernicului de care o 
leagă amintiri ? Un an, doi, trei sunt în stare să 
tociască orice argument al minţii şi al cinstei şi 
să deschidă loc valurilor sentimentelor „gingaşe"' 
cari îmbrăţişează în extazul lor şi murdărie şi 
mucegaiu ? 

Şi va zice altul: „mi-a făcut un mic ser
viciu". Asta se poate. Carierele aceste se zidesc 
pe mici servicii făcute îu dreapta, în stânga, mici 
intrigi, mici linguşirii, bâţâieli din coadă în faţa 
celor mari... Mici servicii va fi făcut „Ilustritatea 
sa" celor ce au avut inconştienţa să le ceară şi 
să le primească. Dar fii tu liniştit, protejatule, 
cu carnete de uzură i-s'a întors patronului d-tale 
jertfa ce ţi-o adus-o. In câte „comunicări confi
denţiale" nu se va fi ridicat pe el provocându-se 
la serviciile ce le face el oamenilor şi de câte-
ori îţi va fi amintit el numele ca al unuia, care 
„ai eşit de sub manile sale" sau „ai fost în re-
peţite rânduri sprijinit de el". Să nu-ţi faci scru
pule de conştiinţă, că va rămânea nerăsplătită 
binefacerea de care te-a învrednicit. Ci te cugetă: 
errare humánum... şi te lapădă de trei ori de 
satana, ispititorul. Şi aşa nu vei fi un titlu de 
jenă pentru cei cu cari trăieşti. 

Şi va zice iarăşi altul: „E preot român şi 
e profesor de limba română la universitate". Da, 
e preot român şi îţi arde faţa de ruşine, când te 
cugeti la asta. Şi e profesor de limba română. 
Dar dacă i-ai ascultat vre-o prelegere ţi se strâng 
pumnii de mânie, că ţi-e dat să trăieşti în o ţara 
în care astfel de oameni învaţă limba ta pe pro
fesorii neamului tău ! 

Ori cât şi-ar încinge trupul cu brâne 
preoţeşti, el nu este preot român şi ori cu ce li
tere groase ar scrie el sub iscălitura „profesor 
de limba română la universitate" nu este el pro
fesor de limba română. Şi să-i încingă bună
voinţa marilor săi prieteni azi-mâne de trei ori 
cu brâu purpuriu rotunzimea — şi să primească 
titule peste titule el va rămânea tot cine este. 

Şi român cum se cade nu-1 va găzdui şi 
nu se va îmbulzi şi bucura că-1 are la masă. 

Şi aşa e Blajul azi, şi aşa e mâne. Poimâne 
la o pârtie de biliard, la o masă în verde sau la 
o plimbare vor fi atâţia, cari îşi vor bate pieptul 
şj îţi vor da lecţii de dragoste de neam şi de 
conştiinţă naţională. 

Corespondent. 

medic univ. special ist în arta dentistică, 

1 ARAD, vis â-vis cu casa comitatului, m 
» Palatul Fischer Eliz. Poarta II. • 
I 0 
J Consultaţii dela orele 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. J 
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Li tere — A r t e — Ştiinţe 
In inima mea... 

In inima mea stă săpat, ' 
Un nou mormânt deschis; 
In care azi mi-am aşezat 
Pe cel din urmă vis... 

Iar din nădejdi apoi am rupt 
O mică rămurea, 
Şi am sădit-o pe mormânt, — 
In loc de crucea grea... 

Roza Covrig. 

Un îndrumător 
într'o sară aşteptam la gară trenul, ce avea 

să mă ducă într'un apropiat orăşel unde aveam 
daraveri. Când se opri trenul pentru minuta ofi
cioasă jertfită satului meu, suii grăbit treptele unui 
vagon, ce mi-se părea mai gol. Dau să deschid 
uşa: nu merge; dau a doua oară: nu merge. îm
ping în fine cu toată nădejdea. Uşa se deschise 
şi putui întră la timp ca să pot primi duşul de 
înjurături ce se slobozi asupra bietului meu cap. 

— Ei sictir, idiotule, ce întri aşa buzna, nu 
aveai ochi să vezi, că după uşe stau oamenii 

Cerui cuviincios iertare şi cercetai oamenii 
pe cari i-am supărat. „Oameni" nu erau, în schimb 
îndrepta asupra mea priviri straşnice un tânăr de 
seama mea îmbrăcat cu o căutată negligenţâ, cu 
părul lung uleios, pieptănat îndărăt, cu mustaţa 
rasă, la gât cu un guler scund din care se re
vărsa asupra vestei de catifea o cravată legată 
leger. — O clipă mă izbi chipul acestui tânăr, dar 
în momentul următor mă încălzi un val de bucu
rie. Era Niculae Stan, cu care am tocit vre-o pa
tru ani băncile liceuiui şi am trăit tot în bme ca 
doi fraţi. 

— Vai, dragul meu ce bucurie am, că te 
văd... Şi întind braţele să-1 cuprind. 

El îmi para astă mişcare cu un gest pa
trician. 

— Vă rog, domnul meu, să mă cruţaţi. Si
gur sunteţi în eroare. Nu sunt cine mă credeţi. 
Sunt Neculai Stan publicist şi ziarist. Şi îşi 
întoarse a lene privirea. 

— Păi, dragă Niculiţă, cum de nu te-aş cu
noaşte? Doar nu-i o lume de când nu ne-am vă
zut. Mă voiu fi schimbat pe semne eu de nu mă 
mai ştii... 

Şi îi spusei cine sunt 
El duse două degete la frunte, le plimbă de 

două trei ori încet prin plete. 
— Da, da, par'că îmi aduc aminte. Nu ne-am 

cunoscut la şcoală?... Aşa, aşa. Vezi dacă iasă 
omul în lume şi cunoaşte oameni mulţi şi dis
tinşi... Da, da, da,... cum să nu-mi aduc aminte 
de dumniata ?... 

Şi mă bătu binevoitor pe umăr. 
— Nu ţi-e frig ? Mergi departe? Nu?... Vino, 

am un cupeu singur. Te iau şi pe d-ta. 
Dupâce încuia pe din lăuntru uşa cupeului 

se tolăni pe un jilţ, îşi încarcă picioarele pe ce
lalalt, îşi scoase încet tabachera de argint, căută 
o ţigară şi începu a sufla nori de fum printre 
buzele contrase par'că a dispreţ. 

Mă privi distras şi-mi zise după un res-
timp: 

— Da d-ta unde stai acum, cu cete înde
letniceşti ? 

— Sunt candidat, lucru în cancelaria advo
catului X. 

— A, candidat, candidat de advocat! Par'că 
presimţiam. Adică ai intrat în tagma asta prea
cinstită. — Să nu te superi, dar eu am părerile 
mele despre advocaţii noştri. Li-se învârteşte 
viaţa în jurul unui călimăr cu negreală îngroşată 
şi în jurul unui dosar de acte. Li-se toceşte tot 
simţul pentru frumos, sunt imperceptibili pentru 
marile idei ce zbuciumă azi neamul omenesc .. 
Sunt murdari ca drojdiile călimarei şi învechiţi 
ca foile îngălbenite a contractelor vechi. In co
moditatea lor şi în vederile lor cercuite de para-
grafi se sparg frumoasele îndemnuri noui, ideale, 

ce se plămădesc şi propovăduesc o seamă de 
oameni... 

Când mai conteni, ca să curm acest fir de 
idei, îl întrebai: 

— Dar tu Niculiţă, cum o duci ? Auzeam 
că ai făcut literele. 

— A, da, da, am fost înscris vre-o două 
semestre. Dar, uite ce, am văzut, că nu mă pot 
ridica pe un piedestal mai înalt, urmând cadrele 
strimte ale secului studiu dela universitate. Eul 
meu dorea alte sfere, felul meu de a fi, cerea 
libertate, îndemnurile personalităţii mele, m'au 
făcut să-mi taiu singur drum lat, să mă ridic 
nealterat de vederi strimte la acea platformă 
înaltă, pe care mă găsesc azi.. Am intrat la 
ziar, m'am făcut publicist. Şi tu ştii de sigur, 
ce rol duc în ziaristica noastră... 

îşi luă pălăria înaltă de catifea verde, şi-o 
înfundă în cap şi după un restimp, continuă cu 
glas ridicat: 

— Ah, să avem noi oameni cum trebue, 
oameni moderni. Să înţeleagă rostul vremei. 
Cum ar prospera neamul nostru 1 Ceice s'au 
putut ridica pe un înalt piedestal, de unde se 
deschid orizonturi largi să arate calea... iar mul
ţimea să meargâ într'acolo Să-şi depună oa
menii ambiţiile de conducători şi în locul hla
midei tivite cu purpur, să îmbrace suman de 
muncitor. Să cedeze spiritului vremei, duhului 
zilei, care îşi are şi la noi preoţii săi desintere-
saţi. — Şi aci făcu un gest, care îl cuprindea şi 
pe el. - - Ai înţelege d-ta acest părăuaş limpede 
de idei, dacă ai şti ce înseamnă principiu! îm-
părţirei muncei. — A, ştii?., nici nu-mi puteam 
imagina - Adică unul să spună, altul să facă; 
unui să privească de pe p;edestaîul său şi să 
critice lupta celor de jos. Asta e principiul no
stru. Dar ce e la noi, unde viaţa publică e 
condusă de capricioase căpăţini de varză? In-
chipueşteţi domnule, am scris un articol epocal; 
precizam lămurit ce au să facă conducătorii 
noştri. 

Şi ce crezi, a avut ceva rezultat? Şi ce idei 
salvatoare! Mai întâiu ne trebue o universitate 
românească. Ne trebue şi trebue făcută. Un po
por de 3 milioane fără universitate! Cine au da-
torinţa să o facă dacă nu conducătorii? Dar ce 
crezi, au mişcat un deget? Ei nu vreau să o 
facă, li-e teamă idolilor de raza înţelegerei. — 
Am propus să facă spitale pe seama oropsiţilor 
de soartă. Ce crezi, au făcut vreunul. Le-am 
cerut crearea unei puternice clase de mijloc — 
au creat-o oare? Le-am cerut sistarea alcoolis
mului, le-am propus întemeerea de fabrici în tot 
teritorul nostru, le-am arătat necesitatea unui oraş 
românesc şi am cerut să-1 întemeeze, le-am ex
plicat ce însemnătate are arta pentru educarea 
spiritului unui neam, le-am cerut să aranjeze ex
poziţii de pictură, de sculptură... 

— Dar de unde paralele? — riscai eu 
slaba-mi obiecţiune. 

— Ah, ştiam că aici ajungem! Tagma avo
caţilor retrospectivi! Suntem un neam blăstă-
matl.. Dar nu-ţi explicam eu d-tale limpede, ce 
înseamnă principiul împărţirei muncei ? Cum, de 
unde bani?.. Dar oare oamenii dela cârma vie-
ţei noastre publice au alta de lucru, decât să 
creeze mijloacele? Noi propunem, designăm, alţii 
trebue să realizeze. Noi fixăm ideea, datorinţa 
lor e să o facă. Doar nu vor aştepta să intrăm 
şi noi în şirul muncitorilor de jos? Nu e destul, 
că noi închegăm din acordurile limpezi ale eu-
lui nostru idei mari, salvatoare, nu e destul că 
criticăm? Când va ajunge acest nenorocit neam 
să-şi cunoască prietenii şi duşmanii? — Straş
nică va fi ziua uciderei idolilor, când aeropagul 
îşi va deschide porţile largi ca să primească pe 
apostolii marilor idei! . 

Sosirăm la orăşelul meu. Neculai Stan îmi 
întinse a lene mâna şi mă compătimi, că mi-am 
omorît sufletul cu avocatura şi că îmi prostituez 
câtă brumă de minte mi-a dat Dumnezeu pentru 
cei 40 zloţi din cari trăesc. 

Când plecă trenul apăru un moment la 
geam şi-i putui vedea zâmbetul, cu care mă 
privea de sus Singur îşi zicea declamând: 
„Câtă depărtare Doamne!.." şi se credea sus şi 
strălucit, ca un astru. 

I. Babt. 

Domnul care cântă 
de Const. A. Oiulesco 

Nu e pericol mai mare în societate, ca 
mâncărimea dela lingurea a „Domnului care 
cântă". 

O fi grozavă holera, scarlatina, oftica. Dar 
nu-i de comparat cu „Domnul care cântă". 

Boala îţi produce un rău trecător sau ful
gerător: „Domnul care cântă" te chinueşte toată 
viaţa. In contra microbilor poţi lupta cu doctorii, 
cu aer curat; în contra mâncărimii dela lingurea 
nu e vai! nici un remediu. 

lnchipuiţi-vă o figură simpatică, zâmbitoare, 
cu mustaţa răsucită şi gătit ca un fante de tref, 
Pantaloni cu dungă, ghete de lac, floare la bu
tonieră, şi cărare pe mijlocul capului. Acesta e 
„Domnul care cântă". 

Trei patimi are dumnealui care-i frig inima: 
Florile, cântecul şi femeile... 

Când te prinde la un colţ de stradă: 
„Ai fost aseară la „Tosca" mon eher? 
„Da, or nu, îi răspunzi aşa, într'o doară, 
„Vai! Darcié a fost delicioasă. Şi tenorul 

Qarbin divin!... 
Şi n'apucă să-şi termine bine vorba, că 

începe să-ţi cânte romanţa: 
„Oh doici baci, o lanquide carezze. 
„Meutr'io fremente le belle forme discioglia 

[d'ai veti!... 
Tu îl priveşti nedumirit, zăpăcit. Te ui(i 

întrebător în dreapta şi în stânga la trecătorii 
care holbează ochii la noi, pe când el, tiranul, 
cântă, cântă mereu. 

Iar când cauţi un moment prielnic să te 
depărtezi, el te prinde de braţ, şi te duce dea-
lungul stradei în tremolo, alegro, alegretto... 

Vai! Şi toată lumea care se uită după voi, 
o vezi bine că n u l admiră pe el, dar te com
pătimeşte pe tine, sărman suflet nevinovat! 

De-1 întâlneşti cumva la berărie ori în res
taurant, se apropie cât mai mult de tine. Se 
vâră în sufletul tău, cum zice vorba Românului. 
Şi pe când orhestra cântă un vals, o romanţă, 
sau o gavotă „Domnul care cântă" o flueră în
cetişor, micşorând ochii ca o domnişoară de 
pension, şi bătând măsura cântecului în margi
nea scaunului or a mesei. 

Nu e concert, la care să nu ia parte, şi no 
e serată muzicală la care să nu fie în frunte. 

Când vine la Ateneu, se răstoarnă într'un 
fotoliu din loja presei, îşi scoate programul şi 
creionul din buzunar, apoi foarte grav începe 
să ia note. Cercetează cu ochii sala. Face un 
compliment în dreapta, zirnbeşte în stânga, şi 
priveşte de sus, ca şi curn el ar fi sărbătoritul 
zilei. 

A doua zi toate gazetele sună cu dările lui 
de seamă. 

Are un vocabular de vreo douăzeci de cu
vinte muzicale, pe care le găseşti în toate arti
colele lui. Pe aceste le învârteşte, le suceşte, le 
chinueşte, şi ori îl dă gata pe artist, ori îl ridica 
în slăvile cerului... 

Când vei vedea prin coloanele ziarelor w 
nume sonor ca „Luţă Cobzarul", ori „DanciuLău
tarul", iscălit în josul unui crâmpei de vorbe goale, 
să şti că e al „Domnului care cântă..." 

Dacă te întâlneşti cu el într'o familie, îl 
afli întotdeuna înconjurat de un grup de dom
nişoare. 

Ce credeţi că se pune la cale ? 0 serali 
muzicală... 

Mai târziu „Domnul care cântă" e rugat si 
zică ceva din gură. Stă atunci puţin la îndoială, 
tuşeşte, închide ochii, zâmbeşte pe sub mustă
cioară, şi dupăce face gama de două-trei ori, îşi 
cere iertare că e cam răcit... 

Dar fetele nu se dau învinse. II roagă, îl 
ademenesc să câ.te uşor... Mai stă puţin în cum
pănă. Apoi începe... 

Ah! în fine. Se aude ciripind stolul de 
domnişoare... 

Dar, odată ce „Domnul care cântă" şi-a 
dat drumul glasului, nu-I mai poţi opri. 

Fetele oftează, dumnealui flirtează, pe când 
vremea se strecoară, trece nebăgată în seamă.,, 
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L-am întâlnit într'o noapte de iarnă la operă. 
Se juca îmi pare „Trovatore". Am nimerit un loc 
în dreapta Iui. 

Până a nu se ridica cortina mi-a vorbit 
numai de muzică. Făcea comparaţii între şcoala 
germană, franceză şi italiană. Am văzut atunci 
că are atât de puţine cunoştinţe • muzicale, încât 
mă simţeam mai forte decât el... 

Dar, s'a ridicat cortina. S'a făcut tăcere în 
teatru. A început spectacolul... Mintea fiecăruia îşi 
lua sborul pe aripile divine ale cântecului... Era 
o visare, o îmbătare a simţurilor. Un delir, şi o 
părăsire a cărărilor vieţii... 

Muzica te transportă, te duce pe tărâmuri 
necunoscute, unde te simţi trăind în lumea bas
melor, a florilor, şi par'că te adoarme parfumul 
lor dulce.. 

Către sfârşitul actului întâi bag de samă o 
mişcare generală în teatru. Toate privirile erau 
îndreptate spre colţul unde stam eu şi cu ve
cinul. 

Când ce să vezi? Pe „domnul care cântă" 
îl apucase mâncărimea dela lingurea. 

Un sâsăit general se stârni atunci de prin 
stoluri, benoare, loji şi se urcă până la ga
lerie. 

Am crezut un moment, că toată lumea 
prinsese a mă dojeni pe mine. întorc repede ca
pul şi îi zic: 

„Tăceţi vă rog". S'a enervat publicul. 
Ce credeţi, că s'a cuminţit ? De undei Cânta 

cânta mereu... 
Numai când un domn dela spate l'a prins 

de umeri şi l'a aşezat pe scaue, atunci a tăcut 
zicând: 

„E divin, e înălţător, e sublim ! Ah ! mâine 
poimâne, peste-o săptămână, două, plec la Paris, 
apoi în Italia la Scala di Milano Voiu fi şi eu 
artist mare. Voiu culege aplauze, lauri, şi voiu 
cuceri inimi! Gloria nu e departe de mine. O 
văd stând zâmbitoare dinainte-mi, cu braţele în
tinse, gata să mă cuprindă. Un pas, un salt în
drăzneţ şi nemurirea va fi a mea !... 

* 
Trecuseră vre-o pairu ani de când mă în

tâlnisem la operă cu „domnul care cântă". Am 
avut norocul, că în tot acest răstimp nu l'am inai 
văzut... II credeam dus în Franţa, în Italia, ori în 
altă parte a lumii. Mă tot aşteptam să-1 văd ve
nind în ţară, încărcat de bani şi încoronat de 
glorie. 

într'un amurg de toamnă rătăceam printr'un 
oraş de provincie. Mă duceam către gară cu pas 
domol. 

Frunze îngălbenite cădeau din castanii înşi
ruiţi de-alungul drumului, pe când în zările 
plumburii se pitise soarele sub o grămadă sdren-
ţuită de nori. 

La colţul unei strade am întrat într'o băcă
nie să-mi aprind o ţigară. Un copilaş desculţ şi 
bucăiat de nu i-se vedeau ochii, strângea în braţe 
un pisoi fumuriu. 

O babă cocârjată căuta într'un colţ de ba
sma, un gologan pentru o fărâmă de pâne, pe 
când în dosul tejghelii sta un domn gras, roşu 
la faţă şi purtând ochelari cu armătură de aur. 

De cum l-am văzut mi-am zis: 
„Doamne, par'că-l cunosc pe băcanu ista!... 
Dar, pe când îl priveam cu luare-aminte, 

bag de seamă că şi el nu-'şi ridica ochii dela 
mine... 

„îmi pare că ne cunoaştem, mi-a zis el în
tr'un târziu... 

„De, şi mie mi se pare. Dar te-ai schim
bat mult... Şi iar încep să mă gândesc, şi să-1 
privesc întrebător... 

„A! zic eu după câteva momente! Uite frate, 
mi-am adus aminte!... Eşti „Domnul care cântă"! 
Da, da. Şti din seara când ne-am întâlnit Ia 
operă... Eu tot aşteptam să te văd scris pe la 
gazete... Cum ? Te-ai făcut negustor din artist ? 
Vai!... Dumneata aveai altă chemare în viaţă! 
După câte îmi aduc aminte erai om cu talent... 
Nu găseşti că ai făcut o greşală care nu se mai 
poate îndrepta? 

R O M Â N U L 

„Nu, nu găsesc, mi-a răspuns cam înţepat... 
Muzica, domnule, nu face pentru ţara noastră!... 
Aici publicul e ingrat, e nerecunoscător cu ta
lentele mari... Din două una: Ori trebuia să mor 
în mizerie, aici în ţară, ori să rătăcesc prin lume 
ca jidovul din poveste... 

„Dar bine, domnule, i-am răspuns: Un ge
niu muzical, ori un artist mare, nu e al unei 
ţări, al unui popor, e al omenirei întregi!... Şi 
dumneata... dacă te duceai.. 

Dar, nu m'a lăsat să termin şirul vorbelor, 
căci mi-a zis: 

„Uite flăcăul meu. Pe ista am să-I fac ar
tist în adevăr!... Ce nu mi-a fost mie dat, să facă 
el, dragul tatii... Şi-apoi, nu e după cum vrea 
omul, ci după cum orândueşte Domnul... 

Am tăcut atunci, mi-am aprins ţigara şi, 
am eşit sub cerul liber... 

Când am trecut de colţul stradei, m'au a-
juns din urmă notele romanţei din Tosca: 

„Oh! doici baci, o lanquide carezze... 
Era vocea „Domnului care a cântat odată"! 
Totuşi, a fost un suflet de artist!... 

INFORMAŢIUNI 
Aiad, 28 Iunie 1911. 

Mersul vremei. 
— Raportul institutului meteorologic — 

Raportul institutului meteorologic preves
teşte urcarea înceată a temperaturei, la răsărit 
cu ploi (furtunoase). 

Prognostic telegrafe: Mai târziu călduri, la 
răsărit cu ploi (furtunoase). 

Temperatura la amiazi 17 7 C. 

Bursa de cereale din Budapesta 
(După 50 kigr.) 

Grâu pe Oct Cor. 11.92 
Secară „ „ 9.40 
Cucuruz pe Iulie . . . . „ 7.20 

„ August . . . „ 736 
Ovăs pe Oct „ 8 22 

De-ale noastre. 

Din Caransebeş. Primim dela un prieten al 
ziarului nostru o corespondenţă mai lungă, din 
care reţinem următoarele: 

Un pretins „element sănătos românesc" din 
Caransebeş se năpusteşte în „Tribuna" n-rii din 
16 şi 22 Iunie n. c. asupra unor Români caran-
sebeşeni neputincioşi etc. şi asupra arhirenegatu-
lui primar Bordán. 

Voiu arăta cine sunt acei unii Români, cari 
fac pact cu Bordan, şi în ce consistă „pă
catul" lor. 

Până cătră sfârşitul anului 1910 Burdia şi 
sfetnicii săi porunciau pretutindeni. Ei conduceau 
treburile la oraş, ei la Comunitatea de avere, ei 
la biserică, ei erau cu un cuvânt domnii si
tuaţiei. 

In era aceasta de tristă amintire, o conso
lidare a elementelor adevărat bune era imposibiiă. 
Cauzele ? Terorizarea şi făţărnicia. Sumedenia fă
ţarnicilor, cari îşi băteau peptul, dându-se de Ro
mâni buni şi oisericani adevăraţi, constrângeau pe 
mulţi din cei buni să-şi piardă încrederea în mulţi 
oameni cinstiţi. 

Steaua lui Buriia însă de curând apuse. Ro
mânii de bine se reculeg repede. 

Cu prilejul alegerilor congregaţionale din a-
nul trecut, protopopul Andreiu Ghidiu convoacă 
o adunare poporală a aderenţilor partidului naţio
nal român şi — minune — adunarea nu e oprită. 
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Aci dr. Gheorghe Dragomir vorbeşte despre ne
cesitatea şi folosul organizării Românilor caranse-
beşeni, iar dr. Petru Barbu propune, ca adunarea 
să aleagă pe lângă birou (Andreiu Ghidiu, preşe
dinte, dr. Gheorghe Labonţiu, notar) 15 bărbaţi 
din toate păturile populaţiunii, cari împreună să 
chibzuiască conducerea afacerilor orăşeneşti. Se a-
leg 5 intelectuali, 5 comercianţi-meseriaşi şi 5 
economi. 

Observ, că la această adunare poporală im
pozantă n'a fost nici sămânţă de neam sau prie
ten de al lui Burdia. 

Caransebeşenii aderenţi ai partidului naţio
nal astfel organizaţi în frunte cu un comitet de 
17 bărbaţi, ducem de prezent lupta în toate ches
tiile politice-administrative ale oraşului nostru — 
pot zice — în cea mai perfectă înţelegere... 

Acum vine „Tribuna" din 16 Iunie n. c. 
imputându-ne „neexplicabilul lucru, că renegatul 
Bordan a băgat elementele jidoveşti şi a scos pe 
cele româneşti, din reprezentanţă, chiar în urma 
unui pact făcut cu „unii Români". 

Da „unii Români", aderenţii partidului na
ţional, am făcut, nici nu unul, ci două pacte cu 
domnii dela oraş, nu însă cu burdiştii abia vr'o 
10 la număr. De pactul prim, corespondentul 
„Tribunei" nu ţine seamă, căci cu ajutorul a-
cestuia am trimis în congregaţiune pe protopo
pul Andreiu Ghidiu, trântind pe senatorul Bas-
tius Ede, cumnatul de soră al lui Burdia. 

Al doilea pact, acel „lucru neexplicabil" e 
următorul: 

Pe finea lui Decemvrie 1910 se anunţă a-
legerile a 12 reprezentanţi orăşeneşti. In şedinţa 
comitetului d i n 17 Decemvrie se discută, ce 
ţinuta să iee partidul naţional la aceste alegeri? 
Hotărîrea este: Să aşteptăm până ce avem li
stele (alegătorilor), ca să ne orientăm. La caz, 
că dispunem de majoritate, să întrăm în luptă 
cu candidaţi de ai noştri, la caz contrar însă să 
facem pact cu conducătorii oraşului, asigurându-
ne cel Duţ in patru (din 12) reprezentanţi din 
„partidul nostru". In şedinţa comitetului din 20 
Decemvrie constatându-se, conform listei alegă
torilor, că Românii sunt abia 300 faţă de 400 
străini, iar de prezent — nu putem strânge mai 
mult de 100—120 de voturi, se primeşte propu
nerea, ca să pactăm cu oraşul, dacă din 2 re
prezentanţi şi 5 suplenţi ni-se asigură alegerea 
a 4 reprezentanţi şi 2 suplenţi dintre Românii 
declaraţi membri ai partidului naţional. 

Decisul comitetului — acceptat şi de ale
gătorii aderenţi partidului nostru — s'a primit 
şi de partidul stăpânirii. 

Lista comună s'a stabilit, fiind candidaţi 7 
Români (şi din aceştia 4 candidaţii partidului) 4 
Unguri-Germani, / (Elias Armin) Jidov; din 5su
plenţi, 3 sunt Români (2 candidaţii partidului), 
şi 2 Germani. Nici când în era lui Burdea n'au 
întrat în reprezentanţă atâţia intelectuali. 

Purcezând la alegere, câţiva burdişti încar
naţi — între ei şi dr. N. Ionescu — ţin calea 
alegătorilor noştri şi sub cuvânt, că nu ne tre
buie Jidani la oraş etc., se încumetă a compro
mite comitetul partidului. 

Toate uneltirile lor însă n'au alterat rezul
tatul alegerii care a fost cel aşteptat. 

Las deci publicului nepreocupat sa judece, 
dacă pactul, între împrejurările date, e sau nu 
un „lucru neexplicabil" şi de condamnat?! 

Mai zice corespondentul (?) „Tribunei" 
(din 16 Iulie n. c.) cu aluziune la Bordán: „şi 
noi Român i... stăm nepăsători şi privim cum în
cearcă să ne stârpească un renegat", sub care „nu 
peste mult au să dispară toate semnele externe, 
cari dădeau timbru românesc oraşului Caranse
beş", căci 

a) „Acum protocoalele se fac în limba ma
ghiară, pertractările decurg în limba maghiară, 
chiar şi citaţiunile i-se imanuează sărmanului ţă
ran român în limba maghiară... 

b) Renegatul primar a grijit, ca cu ocaziu-
nea compunerii listei alegătorilor, să se ia în liste 
mulţi cari n'ar avea dreptul de alegător, dar apar-

MAGAZIN IEFTIN 

MAUTNER R 
Ieftinătate generală surprinzătoare. 

Cumpărând o cantitate mai mare de mărfuri am ocaziune a pune la dispoziţia Onor. public, 
cu preţuri uimitor de scăzute : pânzeturi, canafas (pânză lustroasă), delin de spălat, delin fran
cez, Batist de mătase, zephir englez, albituri, şervete, feţe de masă, covoare, perdele, acoperi
toare de pat, etc., orice obiecte din acest resort. Mulţime de stofe şi costume engleze cu jumă
tate de preţ se capătă la magazinul ieftin al lui 

UHUTIiEi! R., Urad. str. Hunyadi Hr. 1. — Prăvălia e deschisă a. m. dela 8 — I Z , p. 01. dela 17«—î ore 
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ţin taberei patriotice, şi s'au omis mulţi dintre 
Români... 

Cu alte cuvinte Românii, cari reprezentăm 
partidul; nu-i deajuns că pactăm cu renegatul 
Bordan, ci îi mai şi dăm bună pace, ca să-şi 
joace mendrele pe spatele Românilor. 

Tot, ce se susţine sub a), sunt neadevăruri 
sfruntate. Limba protocolară la reprezentanţa ora
şului şi peste tot la magistrat e limba româ
nească. Pertractările decurg în limba părţilor. 
Toate publicaţiunile oraşului — prin urmare şi 
citaţiunile — se fac în trei limbi: ungureşte, ro
mâneşte şi nemfeşte. 

Ce priveşte cele expuse sub b) constat, că 
comitetul partidului a făcut tot, ce a putut, ca 
listele alegătorilor să fie exact compuse. Ce e mai 
mult, a tipărit în mii de exemplare un apel-in-
strucţiune în privinţa listelor, ce s'a împrăştiat în 
toată graniţa. Iar prin d-nii Dr A Morariu şi dr. 
G Labonţiu s'au înaintat forurilor competente 
zeci de rugări şi apelaţiuni în chestia listelor. 

Atât Cetitorii din cele spuse să-şi facă ju
decata oare cine sunt acei „unii Români nepăsă
tori" cu cari nu e mulţumit corespondentul „Tri
bunei" ?! 

Coresp. 

Un avertisment. Cu toate că aflând 
despre comunicatul prins din vânt al 
„Monitorului Oriental" referitor la o pre
tinsă învoială a P. S. Sale, cu ministrul 
cultelor, am grăbit sa luăm informaţii 
exacte din sursă absolut competentă, to
tuşi ziarele naţionale „Drapelul" şi „Ga
zeta Transilvaniei" se pare a nu fi luat 
act despre desminţirea categorică ce am 
dat-o acestui comunicat cu tendinţe prea 
transparente. 

Ţinem deci să accentuăm încă odată, 
j 7 

că comunicatul semioficiosului „Keleti Érte
sítő", reprodus şi de ziarul „Az Újság" etc. 
este o născocire lipsită de orice adevăr. 

Tipografie streină? Cetim la „Poşta Re-
dacţiunei" din Unirea nr. 53: 

Beclean. Sub invitarea DV. e semnată o tipografie 
s trăină: „Nichin és Társa nyomdai intézet. Arad". 

Fraţilor dela „Unirea" li-se pare aceasta o 
tipografie streină? Noi nu cunoaştem o aseme
nea instituţie streină în Arad. 

La meserii şi comerţ! Părinţii, cari ar dori 
să-şi aplice copiii ca învăţăcei la meserii şi co
merţ în oraşul Timişoara, unde de prezent sunt 
aproape 100 locuri vacante, sunt avizaţi să se 
adreseze Reuniunei meseriaşilor din Timişoara, 
prezentându-se prealabil cu copiii lor până cel 
mult la 25 August a. c. în Timişoara-Fabric la 
d-nul învăţător Emeric Andreescu, str. Muzslay 
nr. 23. 

Bănuţiu în Oradea-mare Dupăcum suntem 
informaţi d. Bănuţiu va sosi pe 9 Iulie n. la Ora
dea-mare cu trupa sa de artişti, unde va juca mai 
multe bucăţi. Nu avem cuvinte să lăudăm în de
ajuns aceasta apostolié, ce o întreprind tinerii no
ştri artişti chiar in colţul cel mai paraginii al Ro
mânismului. Ne întristăm însă de altă parte, că 
glasul artiştilor nu prea află răsunetul cel aştep
tat, la cei chemaţi. 

Drept aceea adresăm rugarea cătte frun
taşii din ţinutul Oradei bătrâni şi tineri, ca să 
facă tot posibilul întru reuşita producţiunei ar
tistice, cu atât mai vârtos, că pe lângă munca 
culturală, ce îndeplinesc artiştii noştri, se aug
mentează din venitul producţiei şi fondul teatrului 
român. 

In deosebi rugăm tinerimea d'.n provinţă din 
Bihor, care acum se află acasă în vacanţă, să 
facă o propagandă extinsă şi pe sate şi sä ducă 
şi poporul la aceste producţiuni. Preoţimea şi în-
văţătorimea noastră să-şi afle de sfântă datorie 
a nu pierde prilejul de a-şi da tot concursul la 
reuşita cât mai strălucită a producţiunei dată în-

tr'un oraş şi întfun ţinut, unde avem un ogor 
atât de înţelenit, care însă cultvat la timp şi cu 
sârguinţă de fier, va da cele mai îmbelşugate 
roade. 

Convocare. Subscrisă convocam o adunare 
poporală economică pentru înfiinţarea tovărăşii
lor săteşti şi cu scopul de a demonstra impor
tanţa economică şi puterea organizatoare a to
vărăşiilor mai ales la poporul nostru. 

' Adunarea se va ţinea în Timişoara-Fabric 
la 2 Iulie st. n., adecă Duminecă după amiazi la 
orele 372 în curtea bisericii gr.-or. cu concursul 
domnilor Ioan Moţa şi Vasile Osvadă, cei mai 
aprigi şi neobosiţi propovăduitori ai ideilor de 
asociare şi făptuitorii multor lucruri bune şi fo
lositoare. 

La această adunare sunt poftiţi cei cari se 
interesează de soarta ţăranului român, şi sunt 
rugaţi domnii preoţi şi învăţători ca să îndemne 
pe ţărani a participa în număr cât mai mare, 
astfel ca sfaturile auzite şi învăţăturile însuşite 
cu această ocaziune să fie răspândite în cercuri 
cât mai largi. 

Dr. Pompil Cioban, advocat în Timişoara. 
Alexandru Ciugudean, proprietar de pământ în 
Bruznic. David Voniga, preot în Giroc. Aliron 
Moldovenescu, preot în Murani. Vasile Muntean 
Bunea, econom în Murani. Gheorghe Too.itu, 
preot în Calacea. Nicolae Vulpe, preot în Jadani. 
Virgil Popovici, preot în Ghiroda. Darabanţiu 
Ion, econom în Seceani. Aron Sechi, econom în 
Seceani. Damian Sebeşan, învăţător în Secusigi. 
Ştefan Şebu, primar corn. econom în Secusigi. 
Florea Butta, econom în Secusigi. Gheorghe 
Pervu, învăţător în Chevereşul-mare. Gheorghe 
Breştin, econom în Chevereşul-mare. Ioan Cră
ciun, econom în Chevereşul-mare. Ioan Bărbos, 
econom în Chevereşul-mare. Pavel Bărbos, eco
nom în Chevereşul-mare. Ioan Blidariu, econom 
în Cheveresul-mare. Sava Serdineantui, învăţător 
în Fenlac. Mihai Guttu, învăţător în Fenlac. Ioan 
Ristin, econom. 

Salutăm cu deosebită căldură şi ne bucu
răm de această acţiune foarte lăudabilă pentru 
organizarea ţărănimei noastre. îndemnăm şi ru
găm pe toţi fraţii români din Timişoara şi jur 
ca cât mai mulţi să ia parte la această adunare 
economică de mare importanţă pentru noi Ro
mânii. 

Logodne. D-şoara Mârioara Iorgoviciu (Mar-
gita-mare) şi d. dr. Mihai Spariosu, advocat 
(Vârşeţ) logodiţi. 

D-şoara Ana Sebeşan, învăţătoare şi d. Ta-
cob Ivan, funcţionar admin., logodiţi. 

Felicitări sincere! 

Convocare. Comitetul despărţământului Mu-
răş-Oşorheiu, a! „Asociaţiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român", va ţine în 
2 Iulie a. c. la 3 ore p. m. în comuna Bărdaş 
o prelegere poporală; la această prelegere sunt 
invitaţi toţi, cari doresc înaintarea poporului 
român. Nicolau Vulcu, dir. desp. 

Rectificare. Din Vălenii-de-Munte primim 
următoarea scrisoare: 

Onorată Redacţie, 
După dorinţa expresă a d-lui Iorga vă ru

găm să binevoiţi a rectifica în onor. dv. ziar, că 
suma de 11.000 lei împărţită de d-sa la ţărani, 
după răscoală, a fost rezultatul unei subscripţii. 
Iar partea d-sale de subscriere a fost de 1000 lei. 

Cu deosebită stimă 
Vălenii-de-Munte, 13 Iunie 1911. 

„Neamul Românesc'1 

I. Teodorovici m. p. 

Din patrie. 
Boicot împotriva tutunului. E lucru în 

deobşte cunoscut că în Franţa a scă
zut consumul tutunului în raport cu scum
pirea, astfel că ministrul a ajuns la re

zultatul contrar împuţinându-se venitul 
ce-1 avea statul din monopolul tutunului. 
Acelaş lucru se repetă azi la noi. Abia 
s'a semnalat urcarea preţului diferitelor 
soiuri de tutun s'a pornit o agitaţie vie 
împotriva acestui condiment atât de căutat. 

Muncitorii de pretutindeni, dar mai 
cu seamă cei din Budapesta sunt adânc 
consternaţi împotriva acestei dispoziţii a 
ministrului de finanţe, care prin ridicarea 
preţului tutunurilor ordinare îngreuiază cu 
acest nou impozit indirect, îndeosebi mun
citorimea. S'a pornit o acţiune întinsă pen
tru a declara boicot împotriva tutunului, 
renunţând toţi. muncitorii dela consuma
rea acestui articol indispensabil aproape. 

Partidul social-democrat aseară la 
ora 8 a ţinut şapte adunări poporale în 
Capitală în cauza aceasta. 

La 6 adunări s'a votat următoarea 
moţiune : 

„Examinând muncitorii dinŞcBudapesta ordi-
naţiunea ministrului de finanţe ce a dat-o privi
tor la urcarea preţului tutunurilor mai ieftine, au 
constatat că manopera aceasta tinde de a arunca 
pe spatele poporului muncitor nouile sarcini mi
litare. Muncitorimea conştientă a ţărei faţă de a-
tentatul acesta nu se poate mulţumi cu un sim
plu protest, ci crede de necesar să pornească o 
acţiune regnicolară cu toate armele de luptă, de 
cari dispune. Toţi aceia cari înţeleg, că prin 
scumpirea tutunului sunt a se câştiga nouile chel
tuieli militare, să respingă acest atentat prin 
faptul că se reţine dela consumarea tutunului in 
orice formă cel puţin în parte, până ce guvernul 
nu-şi va retrack ordinaţiunea cu pricină". 

Am zis că 6 adunări au adus acest 
concluz, deşi 7 s'au convocat. Faptul se 
explică prin volnicia delegatului Kaszás, 
care părându-i-se prea aspru felul de a 
critica oratorii guvernul, a disolvat aduna
rea din cercul VI. 

Copil criminal. In comuna Bătrâna de lângă 
Deva s'a săvârşit alaltăieri o crimă extraordinara, 
Dimitrie Benchen de 13 ani se juca cu priete
nul său Ghiţă Horga de 9 ani. 

La început mergeau toate bine şi copilaşii 
îşi petreceau de minune. Dintr'odată, s'a apucat 
din ceva lucru băgatei, la ceartă. Benchen în
verşunat şi-a pierdut firea. Pătimaş, luă din pă
rete arma de vânat a tatălui său şi se porni 
de-1 pisă pe bietul Ghiţă cu o furie nebună, 
trăgând şi două gloanţe asupra lui. Ghiţă a ră
mas mort locului. 

Dimitrie Benchen văzând în urmă rezul
tatul funest al pornirei sale feroce s'a ştran
gulat. 

In luptă cu Ţiganii. O haită de Ţigani cercă 
să spargă alaltăeri noapte în cârciuma din margi
nea Bătaniei. înainte însă de a se fi putut furişa 
în cârciumă, patrula de jandarmi observându-l 
i-au atacat. Ţiganii de data aceasta s'au dovedit 
curajioşi. Au răspuns cu focuri, la cari din ne
fericire patrulei îi era imposibil să răspundă, 
căci pe la spatele Ţiganilor se apropia o cara
vană de târgaşi. Astfel bandiţii pârliţi au scă
pat. Abia unul a căzut în mâna jandarmilor, dar 
acesta deneagă orice lămuriri referitoarre la tova
răşii săi nocturni. 

Din străinătate. 

Criza din Franţa. Cabinetul Cailleux se 
va forma definitiv probabil în zilele acestea, 
Sunt numai unele semne neocupate. 

Cabinetul va lua poate următoarea înfă
ţişare: 

P R I M A F A B R I C A D E T R A S U R I 0 E P E C A IW P I E . 

Fabrica lui Hodács János jun. în Szeged 
Felsőváros, strada Kistisza nr. 4. (Gonti narea stradei Maros). 

! J j ^ ^ t l m ^ m 6 CbucaH icalese diferite la dispoziţie. ! l^^^^^^^^J^l 
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Caillaux prezident şi de interne, Cruppi 
justiţie, de Selves, externe, Delcassé marină, 
Steeg instrucţie, Klotz finanţe, Augagneur, lu
crări publice, Couyba comerciu (ori Dupuy), 
Pams agricultură, Messiny ori Lebrun colonii, 
Reinould, sociale. Caillaux s'a prezentat cu acea
stă listă prezidentului Falberes. Majoritatea 
membrilor din Cabinet sunt duşmani ai censului 
proporţional, dar Caillaux sperează, că îi va 
succede să câştige mai târziu pe toţi pentru 
proiectul deja elaborat. In foaia oficioasă a apă
rut declaraţia mai multor deputaţi, cari afirmă, 
că şi-au dat votul în Cameră pentru guvernul 
Monis şi nu contra lui, aşa că din aceasta re
zultă, că cabinetul ar fi avut o majoritate de 5 
voturi. 

Voturile lor au fost numai greşit luate din 
partea conducerei şedinţelor. 

In înţelesul regulamentului Camerei însă 
votarea odată scrutinată se ridică la valoare de 
concluz. 

Din Bulgar ia . Se comunică din Sofia că 
regele Ferdinand s'a interesat, de impresia pro
dusă de incidentul dela deschiderea Consti
tuantei. 

Intreţinându-se apoi cu grupul format de 
miniştri, regele, — vorbind cu glas tare, ca să 
fie auzit şi de deputaţii din apropiere, — a dat 
a înţelege, că iu pune un preţ deosebit pe 
mărirea prerogativelor sale. El nu ţine cu tot di
nadinsul ca noul proiect de Constituţie, îndeo
sebi articolul 17 — cel privitor la drepturile Su
veranului de a încheia tratate secrete — să treacă 
nemodificat prin Adunai-e. 

Guvernul, de altfel, şi aşa părea decis să 
aducă schimbări, textului încriminat, spre a apăra 
astfel Coroana de imputări şi atacuri nemeritate. 

x A a p ă r u t : Elemi népiskola értesítő 
könyvecske — Aviz şcolar pentru şcolile popo
rale primare. 

Se află de vânzare la Librăria diecezană 
din Arad. Preţul unui exemplar 30 fii, + 10 fii, 
porto. 

iHIMIMIIMH 

U n i v . m e d . 

dr. VICTOR GRAUR 
medic şcolar calificat, profesor de igienă, 

institut de dentist ică. 

Arad, Andrássy-tér Nr. 22 . 
Etagiul I., In faţa pal. administrativ (comit.) 

POŞTA REDACŢIEI 
D-lui I. P . în Lugo j . întrebaţi că cine-i Eugen 

Qoga ? Este fratele mai mic al poetului şi preşedintelui 
sindicatului ziariştilor români d. Octavian Qoga (vice
preşedinte, Sever Bocu, secretar general Iosif Sceopul). 

Aud ? E cam fraged încă, zici. Da, este tânăr ado
lescent, abia cu câteva semestre dela facultăţi din dife
rite oraşe. Dar ce are a face asta, că încă n'are examene 
şi diplome. Veni-va şi vremea riguroaselor, bietele de 
ele. Până atunci e redactor la şi nu al „Tribunei". Pen
trucă la ea pot afla refugiu toţi cei restanţieri... nu cu 
abonamente , ci cu examene. 

Ş'apoi, să ierţi, cine întreabă de vârstă şi de capa
citate, când e vorba de un veritabil frate al unui mare 
poet şi, care după asta de sine-i înţeles, e totodată eo ipso 
şi mare politician şi măsurător de orizonturi. Absoluta-
roente exchis să nu fie talentat în ceva direcţie. Drept 
că până acuma a dat probe, numai de o deosebită bra
vură în ale cutezanţei lipsite de orice regard dar cine 
ştie cu vremea câte calităţi nobile va mai da pe faţă. 

Şi e lucru natural asta. D a : So jung und schon — 
Goga. Ca să nu zicem: So jung und schon — Friedjung! 

Redactor responsabil: Atanasiu Hälmägian. 

La Librăria diecezana din Arad află aplicare 
momentană , 

un cassar. 
Preferiţi sunt cei cu p raxâ în afaceri de 
librărie sau cei cari au absolvat vre-o şcoală 

comercială. 
Salar lunar deocamdată 

100 c o r . 
In cancelaria lui Dr. A u r e l N y i l v á n 

advocat , Şomcuta-mare , află aplicare ime
diat un 

candidat de advo
cat cu praxă 

pe lângă conditiuni favorabile. 

Horváth József 
a r h i t e c t şi z i d a r 

A r a d , strada D a r á n y i J á n o s s s r . 4 . 
Primeşte orice lucrare în branşa aceasta, 

face planuri şi efect ueş le ?.idiri pe lângă pre
turile cele mai reduse . 

I 

ie ajor-Sanatorium şi nyorotl 
26 odăi aranjate cel trai modern. 

Supraveghiere medicală continuă (constantă). 
Birou central, stabiliment medica l : 

Budapesta, Bulevardul Ferencz-körut 29. 
Direc tor -şe t : Dp. A. C o z m u i z a . 

Conzultaţiuni dela oreie 8—9 a. m. 3—5 p. tn. 
T e l e f o n 88—99. 

I I 
I 
I I 

î m p r u m u t u r i 
eu amortizaţie şi împrumuturi 
pentru funcţionar, v i n d e r e a 
ş i c u m p ă r a r e a d e m o ş i i 
şii a r c e i a r e a l o r o m i j 
l o c ş t e m a i a v a n t a j o s : 

Biroul de intermediare: 

Vig Lajos 
Arad, Árpád-tér N. 5. 
:::: Telefon Nr. 6 7 1 . :::: 

Spitz Ignacz 
m ă e s i r u - m ă s a r . 

Execută lucrări de edificii şi Ia poştă, aran-

jază prăvălii. 

Arad, piaţa Szabadság nr. 11. 

în t repr inde orice lucrare aparţ inând a-
cestei b ranşe . Execută comande dela cele 
mai s imple, până la cele mai pretenţioase, 
după plan, cu cele mai scâxute preţuri . 
Serveşte cu cea mai mare plăcere, cu pre
l iminate şi planuri . 

FOIŢA ZIARULUI „ROMÂNUL". 

oza s eu pi 
d e 

II. Zsctiokke 
Trad. d e : I u n i u s 

/. împrejurările vremii 

Puţini dintre principii, cari şedeau cătră 
sfârşitul veacului al XVIII-lea pe tronurile Euro
pei, erau pregătiţi pentru înalta lor misiune de 
soartă, sau prin creştere aleasă. Cei mai mulţi, 
dacă ar fi fost cetăţeni simpli, pe lângă toată 
blândeţa şi inima bună, abia dacă ar fi stârnit 
vr'un interes faţă de sine în vecini. Cârma 
ţărei o lăsau în partea cea mai mare membrilor 
din cabinet, curtenilor, consilierilor, ba prea 
adeseori în mâni şi mai rele, ceeace însă nu-i 
împedeca să se numească prea iubiţii şi ,.pă-
rinţii patriei". -— Unii dintre ei, — cum se ştie, 
- erau tâmpiţi, alţii nebuni formali. Supuşii 
se simţeau pe cât le permiteau vremurile şi îm
prejurările mai bine sau mai rău. Clasele de 
sus trăiau în baza privilegiilor moştenite cât se 
poate de ticnit. Cele mai înalle dignităţi şi 
oficii erau ale lor, fără nici o altă osteneală, de
cât că au binevoit să se nască în familii cu ar
borii număroşi de genealogie. Aceeace obici
nuiţii să numim popor, era ţinut cu cea mai 
mare îngrijire în tradiţionala naivitate cucernică. 

Lucra cu slugărnicie moştenită bucu.os pentru 
bunăstarea celor mari, dedea în pace ca şi în 
războiu avere şi sânge şi în schimb pentru sufe
rinţele şi lipsurile ce 'ndura aici, îl mângăiau cu 
bucuriile cereşti ale vieţei viitoare. 

lată însă, că aceste vremuri frumoase, ame
ninţă să apună. Naţiunea franceză îşi pierdu 
răbdarea, văzând, că ţăranul nu numai, că nu-şi 
avea în Dumineci găina sa în oală, — cum do
rea Henric IV, -•• dar cât p'aci să rămână şi 
fără oală. împinsă la desnădăjduire, ea zdrobi 
pe neaşteptate, cătuşile în cari era ţinută. 
Dorea libertate şi în Ioc de asta ea fu numai 
obraznică. Prefăcu în ruină până şi tronul 
regal şi ridică pe pământul lunecos şi încă ud 
de sânge — republica. — Monarhii continen
tului nostru indignaţi, căci s'au vătămat dreptu
rile divine în persoana unuia dintre regalii lor 
fraţi, uneltiau răzbunare şi porniră războiu ame
ninţând, că vor distruge Parisul şi pe locul Iui 
vor presăra sare, dacă cumva naţiunea ar crâcni 
numai spre a se apăra. — Popoarele cari asistau 
la privelişte, văzură spre marea lor mirare, că şi 
imposibilul poate deveni posibil. Văzură cum ar
mate neexerciate înfrâng pe cele mai bine exer-
ciate — la părăzi, că generalii cei mai experţi 
sunt bătuţi de beliduci fără experienţă. Se 
convinseră acum cu înşişi ochii lor, că fii de ce
tăţeni simpli, sunt în stare să execute lucruri tot 
aşa de mari, ca şi prinţii ori alţi domni din no
bilimea înaltă. — Vedeau acum aevea, că în 
masa de jos a poporului, trăesc cu adevărat şi 
se află mai mulţi bărbaţi luminaţi de stat şi be

liduci geniali necunoscuţi, decât în regiunile bo
gate în titluri şi oficii ale puţinilor iluştri şi 
că natura nu e ca considerare la instituţiunile 
omeneşti şi nu se lasă momită de arbori genealo
gici, orduri şi uniforme la distribuirea darurilor 
sale. — După lupte lungi, regii eşofaţi sau răz
boiţi, încheiară cu detestata dar glorioasa re
publică „pace vecinică" — pe câţiva ani sau 
luni. — 

Republica reuşind să ajungă prin izbânda 
armelor puternică, acum deveni trufaşă, arogantă, 
căci dânsa calcă numai decât în picioare sfinţe
nia drepturilor popoarelor, în loc ca să le apere. 

Se încinse mândră cu trofee războinice şi cu 
ţările naţiunilor biruite, numindu-le state libere 
şi independente batavice, cispadane, transpadane, 
ligurice, fără să le dea însă libertate internă şi 
neatârnare în afară. — In vremece la porunca ei 
dincolo de mare se pustia imperiul Mamelucilor 
de pe îndepărtatul Nil, în Şviţera distrugea cu 
pumn crunt alianţele şi confederaţiunile celor 
mai vechi republici de pe continent, prefăcân-
du-le în una şi nedespărţibilă republică hel-
vetică. 

O singură ţărişoară, — Graubünden sau Ra
ţia, — aparţinătoare până aci şi ea la alianţă, în 
creerul celor mai înalţi Alpi, rămâne neatinsă de 
potentaţii francezi, nu din mărinimie sau din con-
sideraţiune faţă de teritoriului sărac şi neînsem
nat de abia 150 mile pătrate. Strâmtorila Bünde-
nului spre Italia şi Germania, au câştigat de mult 
importanţă deosebită în ochii vecinilor. Pentru 
Austria aveau însă o însemnătate extraordinară 
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" Kanszer H. Géza 
f a b r i c a n t d e i n s t r u m e n t e m u z i c a l e 
A r a d , s t r . D e á k - F e r e n c z n r . 4 o 

( c a s a l u i D r . W i n t e r ) . 

Am onoare a înştiinţa stimaţii mei co
mitenţi şi publicul mare, că 

o atelierul meu de o 
instrumente muzicale 

se află în strada 

Deák-Fercncz N-rul 40. 

Am înmagazinat mare asortiment de 
tot felul de instrumente muzicale. Strafor-
mez şi reparez instrumente muzicale cu cele 
mai scăzute preţuri. Comande în provinţă 
execut prompt. 
Solicit sprijin binevoitor cu tot respectul 

H a u s z e r IC. G é z a 
fabricant de instrumente musicale. 

Oppenheimer Mór 
z i d a r d i p l o m a t 

A r a d , Szabadság-tér 17. 
In casa d-lui Dr. Schwartz, în curte. 

Recomandă în atenţiunea on. public pentru 
facerea de planuri şi preliminare de zidire, 

cancelaria lui de edificări. 

!n atenţiunea celor ce se muia. 
Instalaţii de lumină electrica 
împreună cu b e c u r i , exe
cută şi furniseaza prompt sub 
cele mai favorabile condiţii 

de plătire. 

K o c h D a n i e l 
î n t r e p r i n d e r e d e i n s t a l a r e a s o n e r i i l o r 

s i t e l e f o n u l u i 

A r a d , str. Deák-Fer^nez Nr. 42. 

C u m p ă r 
sau dau în schimb pentru alte obiecte : 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii, 

Deutsch Izidor, 
o r o l o g i e r şi b i j u t i e r . 

A r a d . , s t r . W e i t z e r J i i t ios . 
(Palatul Minoriţilor). 

Magazinul de oroloage şi bijuterii cel 
mai mare din Árad. Cea mai ieftină 
sursă de cumpărat. T e l e f o n 4 3 8 . 

La Librăria diecezană, Arad 
se află de vânzare următoarele cârti literare: 

Roata norocului sau răspunsurile la trecut, 
prezent şi viitor —80 

Robinson Crusoe —"70 
Traista cu poveşti istorice — "50 
Til Buhoglindă-năzdravănul —"50 
Doine şi strigături de dragoste —"30 
Alexandria cea ţigănească —*80 
Năsdrăvăniile lui Păcală —"24-
Poveşti arabe din 1001 de nopţi . . . . 1 — 
Harap alb de I. Creangă — 32 
Codreana sânzeana —'12 
Gruia lui Novac —12 
Capra cu trei ezi , —"12 
Corbea haiducul —•10 
Ghiţâ cătănufă —-l* 
Ileana Consânzeana —"30 
Soacra cu trei nurori —.12 
Pintea viteazul —12 
Făt frumos din lacrimă -*20 
Pipăruş-Petru —•IO 
Cenuşotca —'16 
Baba la şezătoare — •20 
Apa tinereţelor şi alte poveşti poporale . — "40 
Două turturele de aur —24 
A fost odată —20 
Sfaturile cele mai de lipsă pentru prăsirea 

şi folosirea legumelor -24 
Glume din lume adunate şi în lume date 

de Maican —*24 
Multe şi de toate într'un singur sat aflate —24 
Ştefan cel mare, tradiţii şi legende . . . —.40 
Ciripituri de drag —60 
Descântece, Vrăji şi Rugăciuni folosite de 

poporul nostru la boli şi alte năcazuri . —*30 
Gagamo, Voda ţiganilor, poveste şi spovada 

ţiganului —'30 
Să auzim, colecţiune de toaste la diferite 

ocaziuni —70 
Poveşti poporale din Bănat, culese din gura 

poporului, 2 părţi 110 
Groşforean, Ţăranul şi şcoala —"40 
— Beuturile —20 
— Bani albi pentru zile negre . . . . —-20 
— înţelepciunea şi puterea lui D-zeu . . —20 
— Ce trebuie să facă creştinul adevărat . —-20 

Balázs Péter, arhitect. Arad, B) Választó-utca 21. 
Face planuri şi execută orice lucrare în branşa aceasta în modul cel mai 

conştienţios pe lângă preţurile cele mai ieftine. 

acuma. Franţa nu voia să strice iarăş pacea în
cheiată la Campofornie abia cu jumătate de an 
înainte cu curtea austriacă. Se mulţumi deocam
dată, destul de diplomatic, — să îndemne numai, 
să învite poporul mic al Bundenului să între de 
bună voe în alianţă, adecă să se uniască cu re
publica helvetică. 

Oamenii dela munte, a căror şefi aveau 
oarecare experienţă în mersul lumii, înţeleseră, că 
mai curând sau mai târziu vor trebui să se uniască 
ori cu Elveţia, ori cu Veneţia sau Genua, pier-
zându-şi astfel pentru totdeauna libertatea lor ve
che. Deoarece însă îi invitau să se uniască de 
bună voe, dânşii socotiră, că nu e tocmai grabnic 
lucrul şi mai bine va fi să aştepte vremea şi pri
lejul când se vor putea uni sub condiţiuni cât 
mai favorabile, ne mai vorbind despre faptul, că 
era şi foarte greu să se ajungă în grabă la o în
ţelegere matură, dată fiind întocmirea bizară a sta
tului. 

Să ne închipuim, ţărişoară împletită ca un 
rociu din catene muntoase, ce se strătae în toate 
direcţiunile cu aproape 300 de p'aiuri. In cutele 
acestor munţi trăesc locuitorii săraci, dar mulţu
miţi, din productele turmelor şi prea puţin din 
economie. Acesta e Graubunden. Puţina poporaţiune 
era despărţită între sine nu numai prin liniile în 
toate direcţiunile ale munţilor, prin trei feluri de 
limbi şi două feluri de religiuai, ci şi prin o mul
ţime de consideraţiuni de natură politică. întregul 
cuprindea aproape 30 de republici micuţe aşazi-
când autocrate, numite acolo jurisdicţiuni, având 
fiecare dintre ele aşezăminte speciale, drepturi şi 

legi deosebite. Mulţimea aceasta de state libere 
era legată între sine în trei confederaţiuni deose
bite, formate fiecare în alte şi alte timpuri, din
tre cari fiecare-şi avea căpetenia şi dieta sa. Cele 
trei confederaţiuni la rândul lor erau iarăş legate 
şi ele prin contracte într'o singură confederaţiune, 
prezentându-se astfel în afară ca un singur în
treg, ale cărui afaceri comune erau desbătute de 
cătră deputaţi în dieta confederativă. Puterea exe
cutivă era depusă în manile celor trei cofedera-
ţiuni. Absolută putere nu avea nici dieta confe
derativă nici regimul, deoarece ordinaţiunile erau 
dependente dela aprobarea singuraticelor republice 
Majoritatea voturilor acestora decidea, nici drep
tul de vot nu era încă asemenea în toate repu-
blicele. 

Nimic mai natural, decât ca pe lângă o 
astfel de organizare confuză a statului, să fie la 
ordinea zilei încurcături, intrigi de-ale egoismului 
şi vanităţei, vrăjbi politice şi bisericeşti, ba câte
odată chiar şi răscoale înarmate şi războaie ci
vile, de cari istoria se înţelege nu a mai luat 
notă. 

Principele, suveranul ţărei, — poporul, — 
avea, — ca pretutindenea suveranii, — aceeaşi 
soarte, era linguşit de consilieri şi favoriţi, ţinut 
în neştiinţă, purtat de nas şi nu arareori înşelat. 
— Când se îngroşa gluma, se înfuria şi răsturna 
toate, bune şi rele de-avalma. — Deoarece însă 
de pe urma astorfel de crize, nimenea nu îndura 
mai mare pagubă, decât însuşi gospodarul ţărei, 
mânia i-se potolia repede. 

Chiar şi în statele mai mari, — cu atât mai 

mult în cele mici, cum era ţara asta muntoasă, 
părerile politice atârnă dela avantajele economice 
ale celuice le profesează, nu putea să nu se for
meze clici. Vreme îndelungată rolul principal prin
tre magnaţi le revenia Domnilor din familia Sa-
lis lăţită prin multe văi. In vremea din urmă, în 
fruntea familiei se afla un bărbat foarte activ şi 
cu aptitudini extraordinare în învârtirea afacerilor, 
Ulises de Salis-Marslins. Mult timp acest om a 
jucat un rol dublu, căci deşi era însărcinat cu 
conducerea afacerilor curţii franceze şi ca atare 
purta titlul de ministru, asta nu-1 jena să servească 
interesele unei puteri străine în propria sa patrie. 
Îndată după moartea lui Ludovic XIV, pierzân-
du-şi poziţia sa influentă la curtea franceză, iar 
număroasele sale rude şi partizani, apanagele şi 
venitele considerabile de pe urma serviciilor pre
state în războaie, atât dânsul cât şi ai săi se 
schimbară din amici în cei mai înverşunaţi ini
mici ai Franciéi. Totodată se apropie de sublima 
casă de Austria nădăjduind să-şi câştige prin ser
virea cu trup cu suflet a intereselor acesteia propte 
nouă consideraţiunii, autorităţii ceva cam zdrun
cinate. 

(Va urma). 
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Arad, Strada Deák-Ferencz Nr. 33—34. 

A r e î n d e p o z i t u r m ă t o a r e l e c ă r ţ i l i t e r a r e : 

Adam I., Constanţa pitorească . 
inghel-Iosif, Caleidescopul lui Mirea 

2 voi. ă 
Alexandrescu D., Cunoaşterea boalelor 

la animale şi vindecarea lor cu 
mai multe figuri în text 

inghel-Iosif, Cireşul lui Lucullus 
Andersen C. H., Mărgăritare, povestiri 

traduse de Vlăhuţă 
Alexandri, Fântâna blânduziei, piesă 

în 3 acturi 
- Ovidiu, Dramă în 5 acte 
Basarabescu I. A., Vulturii, schiţe şi nov. 
ßeldiceanu N. N., Chipuri dela Mahala 
- Taina 
Boteni-Ionescu, Din satul nostru 
ßjörnson Björ., Veselul ştrengar 
Babeş şi Oceanu P., Capra (vaca să

racului) studiu biologic, igienic şi 
economic 

ßänescu jj^.j Un capitol din istoria 
mănăstirii neamţului . 

Baronzi G., Poesii alese 1828—96 . 
Bianu Dr. V., Doctorul de casă sau 

dicţionarul sănătăţii 
Becescu Gh., Silvan în faţa morţii, nov. 
Caraivan V., Basme şi legende străine 
Cazaban Al. ; Chipuri şi suflete . 
Cuza A. C , Naţionalitatea în artă 
Cugler-Poni, Poesii . . . . 
Corbu I., Noua teorie cosmogonică . 
Cristescu Gl., Dor de primăvară, ver

suri pentru copii cu ilustraţii 
- Carte pentru copii cu icoane 
Coşbuc Gh., Balade şi idile 

> Fire de tort . 
> Ziarul unui perde vară 
» Războiul p. neatârnare 
> Povestea unei coroane 

de oţel . 
» Sacontala 
» Aeneis 
> Versuri şi proză . 
> Valuri alinate 

armen Sylva, însurat 
- Poveştile Peleşului 
- Poveştile unei regine 

2 -

1-50 

2-50 
1-50 

1 5 0 

1-50 
1-50 
1-50 
1-50 
1-50 
1-50 
1 5 0 

1-50 

1 — 
1-75 

14-— 
1-80 
1-75 
1-50 
1-50 
4-— 
1-40 

1-— 
1-20 
3-— 
2-50 

—•80 
1-— 

1-50 
5-— 
2-50 

—•70 
1-50 
1 — 

—•95 
1-— 

Candrea-Densuşianu-Speranţă ; Graiul 
nostru 2 voi 6*50 

Candrea, Prolecrele la români . . 2*— 
Dragoslav I., La han la trei ulcele . 1*50 
Dobrescu N., Istoria bisericii române 

din oltenia în timpul ocup. austriae 4*— 
Dauş L , Duşmanii neamului . . 2*50 
Gorun I., Taina a şasa . . . 1'50 
Gorki M., Mama, roman . . . 1'50 
Ettinger D. E., Sfaturi cătră mame . 1*50 
Eftimiu V., înşirate mărgărite . . 2*— 
Hodos Z., Poftă bună, carte de bucate 3 ' — 
Holban A., Oameni celebri din atichitate 3 5 0 
Iorga N., Istoria românilor . . 3*— 

» Gânduri şi sfaturi . . 1 * 5 0 
— Istoria lumii 3*— 
Ibrăileanu G., Spiritul eretic în cultura 

românească 2 ' — 
— Scriitori şi curente . . . 2 - — 
Ibsen K., Nora sau casa de păpuşi . I - — 
Iorga N v Constatări istorice cu privire 

la viaţa agrară a românilor . 1"50 
» Herodot . . . . 5-— 
» Istoria armatei româneşti . 2*50 

Iosif O. St., Poezii . . . . 2-50 
Kühne L., Noua ştiinţă de vindecare, 

vindecarea fără doctorii şi operaţii 4*— 
Loti Pierre, Pescar de Islanda . . 1*50 
Lagerlöf S., Legendele lui Isus Hristos, 

trad. de Ciotori . . . . 1*— 
Macedonski AL. Cartea de aur . . 5*— 
Mantegazza, Arta de a se însura . 1*50 
Metropolitul Andreiu baron de Şaguna 7 5 0 
Maeterlinck M., Viaţa albinelor . . 3"— 
Mera I, T., Din lumea basmelor . 3"50 
Pitiş E c . Poezii 1-50 
Payot I., Educaţia voinţei . . . 2 .— 
Goatu Gr., Din viaţa ţărănească . 1"50 
Dumbravă B., Haiducul . . . 2-— 
Dostoievsky T., Crimă şi pedeapsă 

2 voi 6-50 
Freitag G., Dare şi avere, 2 voi. . 6'50 
Hétrat B. L, Aevea . . . . 2-50 
Nădejde S., Patimi, roman . . 2*— 

» Robia banului, roman . 2 - — 
» Din lume pentru lume . 2*— 

Negri C , Versuri, proză şi scrisori . 1 5 0 

Negruzzi, Cârlanii, Muza dela Burdu-
jani, Corantina . . . . 1*— 

Nicolaescu-Stoinescu, Călăuza stupar. 3"— 
Pamflle, Graiul vremurilor . . . 2*— 
Popovici Dr.""!., Dialectele române . 4'80 

» Poezii pop. române l - 8 0 
Popovici C. A., Naţional, sau democr. 2 '— 
Rădulescu-Pogoneanu, Studii . . 2 ' — 
Sienkewicz H., Prin foc şi sabie, 3 voi. 4'80 

» Fără credinţă . . 3 ' — 
Tzigara AL Samurcaş, Muzeul nea

mului românesc . . 1-50 
> Arta In România . . 4*— 

C ă r ţ i p e d a g o g i c e : 
Aslan, Lecţiuni de pedagogie . . 5 '— 
Buţureanu V. C , Curente pedagogice 1*75 
Borgovan Gr. V., Istoria pedagogiei . 3 - — 
Constantinescu, Curs teoretic şi practic 

de pedagogie şi metodologie . 6*— 
Conta-Kernbach, Elemente de pedag. 4 - — 

» » > metod. 3 ' — 
Costescu - Dima - Grigorescu - Popescu, 

Metodica gramaticei, aritmeticei 
şi geometriei . . . . 6"— 

Compayre Gabr. Herbart şi Educaţia 
prin instrucţiune . . . —*60 

Costescu, Metodica matematicei . 5 ' — 
» » limbei române . 5 '— 
> » Istoriei şi geografiei 7 '— 

Cioflan C. P. 7 Ideile lui lohn Locke 
asupra educaţiei . . . . 4"— 

Culea D. Ap., învăţământul d. natură 3*50 
Kiritzescu St., Cestiuni de educaţie şi 

didactică experimentală 2 50 
» Cestiuni de psihologie 2*— 

Găvânescu L, Istoria pedagogiei, 3 voi. 15-— 
» Ideile pedag. ale lui Locke 1 2 5 
» Pedagogia generală . 1*50 
» Elemente de psihologie 4*80 

Locke L, Câteva idei asupra educaţiei, 
2 voi 5 — 

Matthias D. A., Pedagogia practică . 4*— 
Martig Em., Psihologia pedagogică . 3'50 
Pestalozzi H., Leonard şi Gherlrada . 3'50 

» Cum îşi învaţă Gertruda 
copii 1*50 

Ufer Chr., Introd. în pedag. lui Herbart 1*— 

iwa şi birou Je i 
Procur şi dau informaţiuni în toate afacerile procesuale, 
extraprocesuale, administrative şi comerciale; mijlocesc 
î m p r u m u t u r i personale, hipotecare şi amortizaţionale 
ieftin şi în scurt t imp; mijlocesc cumpărări, vânzări, 
exarendări de bunuri, maşini, motoare şi atte rechisite 
economice; finanţez parcelări de moşii, esoperez aju
toare de stat pentru preoţi, învăţători, scoale şi pentru 
cumpraréa de izlaze şi păşuni; efeptuesc tot felul de co
mande comerciale eventual şi la bursă prompt pe lângă 
t a x e m o d e r a t e şi anticipaţie pentru corespondenţă. 

Dr. Constantin Manea, advocat dipl. -- VIII, nguteleki-u. 10.1.7. Telefon 171-27. 

nu sosit cele mai frumoase si mai noi 
ghete de primăvară şi vară. 

Ghetele ii Mali îi dame 
Salamander 

c u r e n u m e m o n d i a l , 
se capătă în colorile galbină 

şi neagră cu 
1 6 coroane 5 0 fii. 

escluziv la mine. 
WEINBERGER JÂNOS 

prăvălia de g h e t e de rangul I-u. 
Arad, piaţa Andrássy nr. 20. 

Goma&dediD provinţă se execută In aceeaşi zi. 
2B ( 1 1 ) 
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TIPOGRAFIA 
DIECEZANA 

• ARAD, STR. BATTHYÁNYI 2. | -i Asortată fiind cu cel mai 

variu şi mai modern ma

terial pentru lucrări ce 

ating arta tipografică, se 

recomandă a execută tot 

f elui de tipărituri c a : Do

cumente, liste de escompt 

percepţiuni şi erogaţiuni, 

invitări pentru petreceri. 

• 
• 
• 
• 
• 

t 

• 
• 
t 
t 
• 
• 
• 
• 

Librăria die
cezană, Arad 

se capătă 

MINEILE 
pe 12 luni, în 12 voi. 
legate în pele cu cop
cii, 1 voi. 14*50, toate 
volumele Coroane 172. 

La administraţia ziarului 

„Românul" 
se primesc anunţuri cu preţurile 

cele mai moderate. 

Librăria Diecezană 
Arad, Strada Deák Ferencz 33 . 

Asortiment bogat în recvizite de scris 
pentru cancelarii, hârtie albă de scris, 
hârtie concept, peniţe, cerneală, cre-
oane, ş. a., tipărituri pentru advocaţi şi 
socoţile bisericeşti. Cărţi de literatură, 
pedagogie, filozofie, teatru, poezii, nu
vele şi romane, acomodate pentru bi

bliotecile parohiale şi şcolare. 

Recvizite bisericeşti ca: Ornate, prapori, icoane, 

ripide, cruci pe altar şi portative, litier, potire 

de bronz şi argint, prăsnicare, cădelniţe, can

dele, brâne şi pălării preoţeşti, precum şi toate 

cărţile bisericeşti. 

Recvizite şcolare fizicale conform artico
lului de leie XXVI I , din 1907, hartele geo
grafice necesare în şcolile poporale. Ta
blouri istorice. Registre pentru comercianţi. 

£a cerere trimite c a t a l o g u l gratis si franco. 

TIDADÍTI T l D n r V D A K I C I n i R r P 7 A W P ADAn 


